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問卷 

題號 

變項 

名稱 

變項 

屬性 

卡號  欄位 變項說明與選項數值說明 選項、次數與百分比 備註 

P1 P1 N #1  216-217 P1 整體來說，您對李登輝做總統的表現滿意不滿

意？ 

  

 □  1.很不滿意 1 47 4.0  
 □  2.不太滿意 2 95 8.0  
 □  3.普通 3 186 15.7  
 □  4.有滿意的也有不滿意的 4 49 4.1  
 □  5.還算滿意 5 430 36.2  
 □  6.很滿意 6 295 24.8  
 □  7.滿意 7 14 1.2  
 □  9.差不多 9 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 10 0.8  
 □ 96.很難說 96 9 0.8  
 □ 97.無意見 97 14 1.2  
 □ 98.不知道 98 38 3.2  
 在李登輝、彭明敏、林洋港、陳履安四個人當中   

P2 P2 N 218-219 P2您感覺那一位最有親和力（最親切）？   

 □  1.李登輝 1 370 31.1  
 □  2.彭明敏 2 44 3.7  
 □  3.林洋港 3 147 12.4  
 □  4.陳履安 4 308 25.9  
 □  5.都好 5 104 8.8  
 □  6.都不好 6 10 0.8  
 □  7.李+彭 7 1 0.1  
 □  8.李+林 8 3 0.3  
 □  9.李+陳 9 3 0.3  
 □ 11.彭+陳 11 1 0.1  
 □ 12.林+陳 12 3 0.3  
 □ 16.李林陳 16 2 0.2  
 □ 17.差不多 17 3 0.3  
 □ 95.拒答 95 18 1.5  
 □ 96.很難說 96 27 2.3  
 □ 97.無意見 97 6 0.5  
 □ 98.不知道 98 138 11.6  
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P3 P3 N 220-221 P3那一位最清廉不貪汙？   

 □  1.李登輝 1 69 5.8  
 □  2.彭明敏 2 108 9.1  
 □  3.林洋港 3 37 3.1  
 □  4.陳履安 4 269 22.6  
 □  5.都好 5 48 4.0  
 □  6.都不好 6 42 3.5  
 □  7.李+彭 7 1 0.1  
 □  9.李+陳 9 5 0.4  
 □ 11.彭+陳 11 4 0.3  
 □ 12.林+陳 12 5 0.4  
 □ 95.拒答 95 34 2.9  
 □ 96.很難說 96 65 5.5  
 □ 97.無意見 97 7 0.6  
 □ 98.不知道 98 494 41.6  

P4 P4 N 222-223 P4 那一位最能了解民眾的需要？   

 □  1.李登輝 1 422 35.5  
 □  2.彭明敏 2 78 6.6  
 □  3.林洋港 3 78 6.6  
 □  4.陳履安 4 125 10.5  
 □  5.都好 5 85 7.2  
 □  6.都不好 6 28 2.4  
 □  7.李+彭 7 4 0.3  
 □  8.李+林 8 3 0.3  
 □  9.李+陳 9 4 0.3  
 □ 11.彭+陳 11 1 0.1  
 □ 12.林+陳 12 2 0.2  
 □ 16.李林陳 16 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 14 1.2  
 □ 96.很難說 96 57 4.8  
 □ 97.無意見 97 6 0.5  
 □ 98.不知道 98 280 23.6  
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P5 P5 N 224-225 P5那一位的領導能力最強？   

 □  1.李登輝 1 744 62.6  
 □  2.彭明敏 2 45 3.8  
 □  3.林洋港 3 68 5.7  
 □  4.陳履安 4 12 1.0  
 □  5.都好 5 36 3.0  
 □  6.都不好 6 7 0.6  
 □  7.李+彭 7 4 0.3  
 □  8.李+林 8 1 0.1  
 □  9.李+陳 9 1 0.1  
 □ 11.彭+陳 11 1 0.1  
 □ 17.差不多 17 4 0.3  
 □ 18.郝柏村 18 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 14 1.2  
 □ 96.很難說 96 59 5.0  
 □ 97.無意見 97 2 0.2  
 □ 98.不知道 98 189 15.9  

P6 P6 N 226-227 P6 有人說：「目前只有李登輝能夠（台語：有法度）

維持台灣的安定與繁榮。」請問您同不同意這種說

法？ 

  

 □  1.非常同意 1 307 25.8  
 □  2.有點同意 2 226 19.0  
 □  3.有點不同意 3 292 24.6  
 □  4.非常不同意 4 157 13.2  
 □  5.不同意 5 6 0.5  
 □  6.同意 6 21 1.8  
 □  9.一半一半 9 2 0.2  
 □ 94.答非所問 94 2 0.2  
 □ 95.拒答 95 9 0.8  
 □ 96.很難說 96 55 4.6  
 □ 97.無意見 97 11 0.9  
 □ 98.不知道 98 100 8.4  



 26

 
P7 P7 N 228-229 P7 有人說：「台灣與大陸關係的緊張是李登輝造成

的。」請問您同不同意這種說法？ 

  

 □  1.非常同意 1 77 6.5  
 □  2.有點同意 2 159 13.4  
 □  3.有點不同意 3 329 27.7  
 □  4.非常不同意 4 450 37.9  
 □  5.不同意 5 17 1.4  
 □  6.一半一半 6 2 0.2  
 □  7.03、04之間 7 2 0.2  
 □  8.同意 8 1 0.1  
 □  9.不曾聽過這想法 9 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 8 0.7  
 □ 96.很難說 96 13 1.1  
 □ 97.無意見 97 5 0.4  
 □ 98.不知道 98 124 10.4  

P8 P8 N 230-231 P8 有人說：「因為李登輝是第一位做總統的台灣

人，所以應該支持他繼續作總統。」請問您同不同意

這種說法？ 

  

 □  1.非常同意 1 210 17.7  
 □  2.有點同意 2 153 12.9  
 □  3.有點不同意 3 321 27.0  
 □  4.非常不同意 4 357 30.1  
 □  5.不同意 5 10 0.8  
 □  6.同意 6 9 0.8  
 □  8.一半一半 8 3 0.3  
 □ 94.答非所問 94 4 0.3  
 □ 95.拒答 95 15 1.3  
 □ 96.很難說 96 31 2.6  
 □ 97.無意見 97 14 1.2  
 □ 98.不知道 98 61 5.1  
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P9 P9 N 232-233 P9 有人說：「我們不應該支持有台獨思想的李登輝

作總統。」請問您同不同意這種說法？ 

  

 □  1.非常同意 1 67 5.6  
 □  2.有點同意 2 63 5.3  
 □  3.有點不同意 3 325 27.4  
 □  4.非常不同意 4 437 36.8  
 □  6.李無台獨思想 6 56 4.7  
 □  7.不同意 7 10 0.8  
 □  8.同意 8 1 0.1  
 □ 10.若台獨有利就應支持 10 1 0.1  
 □ 11.以後不台獨就可 11 1 0.1  
 □ 12.答非所問 12 2 0.2  
 □ 95.拒答 95 25 2.1  
 □ 96.很難說 96 24 2.0  
 □ 97.無意見 97 11 0.9  
 □ 98.不知道 98 165 13.9  

P10 P10 N 234-235 P10受訪者戶籍所在縣市   
 □  1.台北縣 1 160 13.5  
 □  2.宜蘭縣 2 28 2.4  
 □  3.桃園縣 3 98 8.2  
 □  4.新竹縣 4 24 2.0  
 □  5.苗栗縣 5 40 3.4  
 □  6.台中縣 6 90 7.6  
 □  7.彰化縣 7 64 5.4  
 □  8.南投縣 8 43 3.6  
 □  9.雲林縣 9 39 3.3  
 □ 10.嘉義縣 10 50 4.2  
 □ 11.台南縣 11 55 4.6  
 □ 12.高雄縣 12 76 6.4  
 □ 13.屏東縣 13 48 4.0  
 □ 14.台東縣 14 15 1.3  
 □ 15.花蓮縣 15 17 1.4  
 □ 16.澎湖縣 16 9 0.8  
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 □ 17.基隆市 17 16 1.3  
 □ 18.新竹市 18 25 2.1  
 □ 19.台中市 19 40 3.4  
 □ 20.嘉義市 20 21 1.8  
 □ 21.台南市 21 23 1.9  
 □ 25.台北市 25 120 10.1  
 □ 26.高雄市 26 80 6.7  
 □ 95.拒答 95 5 0.4  
 □ 98.不知道 98 2 0.2  

P11 P11 N 236-237 P11台北縣那一鄉鎮市   
 □  1.板橋市 1 22 1.9  
 □  2.三重市 2 18 1.5  
 □  3.中和市 3 21 1.8  
 □  4.永和市 4 15 1.3  
 □  5.新莊市 5 17 1.4  
 □  6.新店市 6 9 0.8  
 □  7.樹林鎮 7 5 0.4  
 □  8.鶯歌鎮 8 3 0.3  
 □ 10.淡水鎮 10 3 0.3  
 □ 11.汐止鎮 11 5 0.4  
 □ 12.瑞芳鎮 12 3 0.3  
 □ 13.土城市 13 8 0.7  
 □ 14.蘆洲鄉 14 7 0.6  
 □ 15.五股鄉 15 3 0.3  
 □ 16.泰山鄉 16 5 0.4  
 □ 17.林口鄉 17 1 0.1  
 □ 18.深坑鄉 18 2 0.2  
 □ 19.石碇鄉 19 2 0.2  
 □ 20.坪林鄉 20 1 0.1  
 □ 21.三芝鄉 21 2 0.2  
 □ 22.石門鄉 22 1 0.1  
 □ 23.八里鄉 23 3 0.3  
 □ 25.雙溪鄉 25 1 0.1  
 □ 27.金山鄉 27 2 0.2  
 □ 28.萬里鄉 28 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1028 86.5  
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P12 P12 N 238-239 P12宜蘭縣那一鄉鎮市   

 □  1.宜蘭市 1 4 0.3  
 □  2.羅東鎮 2 4 0.3  
 □  3.蘇澳鎮 3 3 0.3  
 □  4.頭城鎮 4 5 0.4  
 □  5.礁溪鎮 5 2 0.2  
 □  7.員山鎮 7 1 0.1  
 □  8.冬山鄉 8 1 0.1  
 □  9.五結鄉 9 3 0.3  
 □ 10.三星鄉 10 4 0.3  
 □ 99.不適用 99 1161 97.7  

P13 P13 N 240-241 P13桃園縣那一鄉鎮市   
 □  1.桃園市 1 22 1.9  
 □  2.中壢市 2 17 1.4  
 □  3.大溪鎮 3 6 0.5  
 □  4.楊梅鎮 4 9 0.8  
 □  5.蘆竹鄉 5 2 0.2  
 □  6.大園鄉 6 4 0.3  
 □  7.龜山鄉 7 1 0.1  
 □  8.八德市 8 10 0.8  
 □  9.龍潭鄉 9 6 0.5  
 □ 10.平鎮市 10 11 0.9  
 □ 11.新屋鄉 11 4 0.3  
 □ 12.觀音鄉 12 3 0.3  
 □ 99.不適用 99 1093 92.0  

P14 P14 N 242-243 P14新竹縣那一鄉鎮市   
 □  1.竹北市 1 5 0.4  
 □  2.竹東鎮 2 5 0.4  
 □  3.新埔鎮 3 1 0.1  
 □  4.關西鎮 4 2 0.2  
 □  5.湖口鄉 5 3 0.3  
 □  6.新豐鄉 6 2 0.2  
 □  7.芎林鄉 7 2 0.2  
 □  8.橫山鄉 8 1 0.1  
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 □  9.北埔鄉 9 1 0.1  
 □ 10.寶山鄉 10 1 0.1  
 □ 12.尖石鄉 12 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1164 98.0  

P15 P15 N 244-245 P15苗栗縣那一鄉鎮市   
 □  1.苗栗市 1 7 0.6  
 □  2.苑裡鎮 2 4 0.3  
 □  3.通霄鎮 3 3 0.3  
 □  4.竹南鎮 4 5 0.4  
 □  5.頭份鎮 5 6 0.5  
 □  6.後龍鎮 6 4 0.3  
 □  7.卓蘭鎮 7 1 0.1  
 □  8.大湖鄉 8 1 0.1  
 □ 10.銅鑼鄉 10 4 0.3  
 □ 11.南庄鄉 11 1 0.1  
 □ 12.頭屋鄉 12 2 0.2  
 □ 16.三灣鄉 16 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1149 96.7  

P16 P16 N 246-247 P16台中縣那一鄉鎮市   
 □  1.豐原市 1 5 0.4  
 □  2.東勢鎮 2 5 0.4  
 □  3.大甲鎮 3 5 0.4  
 □  4.清水鎮 4 9 0.8  
 □  5.沙鹿鎮 5 3 0.3  
 □  6.梧棲鎮 6 1 0.1  
 □  7.后里鄉 7 2 0.2  
 □  8.神岡鄉 8 2 0.2  
 □  9.潭子鄉 9 5 0.4  
 □ 10.大雅鄉 10 6 0.5  
 □ 11.新社鄉 11 2 0.2  
 □ 12.石岡鄉 12 2 0.2  
 □ 15.烏日鄉 15 8 0.7  
 □ 16.大肚鄉 16 6 0.5  
 □ 17.龍井鄉 17 6 0.5  
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 □ 18.霧峰鄉 18 7 0.6  
 □ 19.太平鄉 19 6 0.5  
 □ 20.大里市 20 7 0.6  
 □ 99.不適用 99 1101 92.7  

P17 P17 N 248-249 P17彰化縣那一鄉鎮市   
 □  1.彰化市 1 9 0.8  
 □  2.鹿港鎮 2 4 0.3  
 □  3.和美鎮 3 5 0.4  
 □  5.伸港鄉 5 2 0.2  
 □  6.福興鄉 6 2 0.2  
 □  7.秀水鄉 7 1 0.1  
 □  9.芬園鄉 9 1 0.1  
 □ 10.員林鎮 10 5 0.4  
 □ 11.溪湖鎮 11 2 0.2  
 □ 12.田中鎮 12 1 0.1  
 □ 13.大村鄉 13 2 0.2  
 □ 14.埔鹽鄉 14 1 0.1  
 □ 15.埔心鄉 15 1 0.1  
 □ 16.永靖鄉 16 2 0.2  
 □ 17.社頭鄉 17 1 0.1  
 □ 18.二水鄉 18 1 0.1  
 □ 19.北斗鎮 19 1 0.1  
 □ 20.二林鎮 20 5 0.4  
 □ 21.田尾鄉 21 5 0.4  
 □ 22.埤頭鄉 22 1 0.1  
 □ 23.芳苑鄉 23 2 0.2  
 □ 24.大城鄉 24 1 0.1  
 □ 25.竹塘鄉 25 3 0.3  
 □ 26.溪州鄉 26 3 0.3  
 □ 99.不適用 99 1127 94.9  
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P18 P18 N 250-251 P18南投縣那一鄉鎮市   

 □  1.南投市 1 6 0.5  
 □  2.埔里鎮 2 7 0.6  
 □  3.草屯鎮 3 5 0.4  
 □  4.竹山鎮 4 4 0.3  
 □  5.集集鎮 5 1 0.1  
 □  6.名間鄉 6 4 0.3  
 □  7.鹿谷鄉 7 2 0.2  
 □  8.中寮鄉 8 3 0.3  
 □  9.魚池鄉 9 2 0.2  
 □ 10.國姓鄉 10 2 0.2  
 □ 11.水里鄉 11 4 0.3  
 □ 13.仁愛鄉 13 2 0.2  
 □ 99.不適用 99 1146 96.5  

P19 P19 N 252-253 P19雲林縣那一鄉鎮市   
 □  1.斗六市 1 8 0.7  
 □  2.斗南鎮 2 2 0.2  
 □  3.虎尾鎮 3 2 0.2  
 □  4.西螺鎮 4 2 0.2  
 □  5.土庫鎮 5 1 0.1  
 □  6.北港鎮 6 3 0.3  
 □  7.古坑鄉 7 1 0.1  
 □  9.莿桐鄉 9 2 0.2  
 □ 10.林內鄉 10 2 0.2  
 □ 11.二崙鄉 11 1 0.1  
 □ 12.崙背鄉 12 2 0.2  
 □ 13.麥寮鄉 13 1 0.1  
 □ 14.東勢鄉 14 4 0.3  
 □ 15.褒忠鄉 15 1 0.1  
 □ 16.台西鄉 16 1 0.1  
 □ 19.口湖鄉 19 2 0.2  
 □ 20.水林鄉 20 4 0.3  
 □ 99.不適用 99 1149 96.7  



 33

 
P20 P20 N 254-255 P20嘉義縣那一鄉鎮市   

 □  1.太保市 1 2 0.2  
 □  2.朴子鎮 2 4 0.3  
 □  3.布袋鎮 3 5 0.4  
 □  4.大林鎮 4 3 0.3  
 □  5.民雄鄉 5 3 0.3  
 □  6.溪口鄉 6 4 0.3  
 □  7.新港鄉 7 7 0.6  
 □  9.東石鄉 9 4 0.3  
 □ 10.義竹鄉 10 2 0.2  
 □ 11.鹿草鄉 11 3 0.3  
 □ 12.水上鄉 12 7 0.6  
 □ 13.中埔鄉 13 2 0.2  
 □ 14.竹崎鄉 14 2 0.2  
 □ 16.番路鄉 16 1 0.1  
 □ 18.阿里山 18 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1138 95.8  

P21 P21 N 256-257 P21台南縣那一鄉鎮市   
 □  1.新營市 1 9 0.8  
 □  2.鹽水鎮 2 3 0.3  
 □  3.白河鎮 3 2 0.2  
 □  4.柳營鄉 4 3 0.3  
 □  5.後壁鄉 5 1 0.1  
 □  6.東山鄉 6 2 0.2  
 □  7.麻豆鎮 7 1 0.1  
 □ 12.佳里鎮 12 3 0.3  
 □ 13.學甲鎮 13 1 0.1  
 □ 15.七股鄉 15 2 0.2  
 □ 16.將軍鄉 16 2 0.2  
 □ 18.新化鎮 18 2 0.2  
 □ 19.善化鎮 19 1 0.1  
 □ 20.新市鄉 20 3 0.3  
 □ 22.山上鄉 22 1 0.1  
 □ 23.玉井鄉 23 2 0.2  
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 □ 24.楠西鄉 24 2 0.2  
 □ 25.南化鄉 25 1 0.1  
 □ 26.左鎮鄉 26 1 0.1  
 □ 27.仁德鄉 27 2 0.2  
 □ 31.永康市 31 9 0.8  
 □ 99.不適用 99 1135 95.5  

P22 P22 N 258-259 P22高雄縣那一鄉鎮市   
 □  1.鳳山市 1 24 2.0  
 □  2.林園鄉 2 5 0.4  
 □  3.大寮鄉 3 8 0.7  
 □  4.大樹鄉 4 2 0.2  
 □  5.大社鄉 5 3 0.3  
 □  6.仁武鄉 6 1 0.1  
 □  7.鳥松鄉 7 2 0.2  
 □  8.岡山鎮 8 5 0.4  
 □  9.橋頭鄉 9 2 0.2  
 □ 11.田寮鄉 11 1 0.1  
 □ 12.阿蓮鄉 12 1 0.1  
 □ 13.路竹鄉 13 3 0.3  
 □ 15.茄定鄉 15 2 0.2  
 □ 17.彌陀鄉 17 2 0.2  
 □ 18.梓官鄉 18 2 0.2  
 □ 19.旗山鎮 19 3 0.3  
 □ 20.美濃鎮 20 3 0.3  
 □ 22.甲仙鄉 22 1 0.1  
 □ 24.內門鄉 24 2 0.2  
 □ 27.三民鄉 27 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1115 93.9  



 35

 
P23 P23 N 260-261 P23屏東縣那一鄉鎮市   

 □  1.屏東市 1 8 0.7  
 □  2.潮洲鎮 2 4 0.3  
 □  3.東港鎮 3 3 0.3  
 □  4.恆春鎮 4 1 0.1  
 □  5.萬丹鄉 5 3 0.3  
 □  6.長治鄉 6 1 0.1  
 □  7.麟洛鄉 7 1 0.1  
 □  8.九如鄉 8 3 0.3  
 □  9.里港鄉 9 1 0.1  
 □ 10.鹽埔鄉 10 1 0.1  
 □ 11.高樹鄉 11 1 0.1  
 □ 12.萬巒鄉 12 1 0.1  
 □ 13.內埔鄉 13 6 0.5  
 □ 14.竹田鄉 14 1 0.1  
 □ 16.枋寮鄉 16 1 0.1  
 □ 17.新園鄉 17 2 0.2  
 □ 19.林邊鄉 19 1 0.1  
 □ 20.南州鄉 20 1 0.1  
 □ 21.佳冬鄉 21 3 0.3  
 □ 25.枋山鄉 25 1 0.1  
 □ 26.三地鄉 26 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1143 96.2  

P24 P24 N 262-263 P24台東縣那一鄉鎮市   
 □  1.臺東市 1 5 0.4  
 □  2.成功鎮 2 2 0.2  
 □  4.卑南鄉 4 2 0.2  
 □  5.鹿野鄉 5 1 0.1  
 □  7.東河鄉 7 1 0.1  
 □ 10.大武鄉 10 1 0.1  
 □ 12.海端鄉 12 1 0.1  
 □ 14.金峰鄉 14 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1174 98.8  
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P25 P25 N 264-265 P25花蓮縣那一鄉鎮市   

 □  1.花蓮市 1 5 0.4  
 □  2.鳳林鎮 2 1 0.1  
 □  4.新城鄉 4 2 0.2  
 □  5.吉安鄉 5 5 0.4  
 □  6.壽豐鄉 6 1 0.1  
 □  9.瑞穗鄉 9 1 0.1  
 □ 10.富里鄉 10 1 0.1  
 □ 11.秀林鄉 11 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1171 98.6  

P26 P26 N 266-267 P26澎湖縣那一鄉鎮市   
 □  1.馬公市 1 4 0.3  
 □  2.湖西鄉 2 1 0.1  
 □  3.白沙鄉 3 1 0.1  
 □  4.西嶼鄉 4 2 0.2  
 □  5.望安鄉 5 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1179 99.2  

P27 P27 N 268-269 P27基隆市那一區   
 □  1.中正區 1 3 0.3  
 □  2.七堵區 2 2 0.2  
 □  3.暖暖區 3 2 0.2  
 □  4.仁愛區 4 4 0.3  
 □  5.中山區 5 1 0.1  
 □  6.安樂區 6 2 0.2  
 □  7.信義區 7 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1173 98.7  

P28 P28 N 270-271 P28 新竹市那一區   
 □  1.東區 1 11 0.9  
 □  2.北區 2 8 0.7  
 □  3.香山區 3 2 0.2  
 □ 99.不適用 99 1167 98.2  
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P29 P29 N 272-273 P29台中市那一區   

 □  2.東區 2 2 0.2  
 □  3.西區 3 3 0.3  
 □  4.南區 4 4 0.3  
 □  5.北區 5 5 0.4  
 □  6.西屯區 6 5 0.4  
 □  7.南屯區 7 9 0.8  
 □  8.北屯區 8 11 0.9  
 □ 99.不適用 99 1149 96.7  

P30 P30 N 274-275 P30嘉義市那一區   
 □  1.東區 1 8 0.7  
 □  2.西區 2 13 1.1  
 □ 99.不適用 99 1167 98.2  

P31 P31 N 276-277 P31台南市那一區   
 □  1.東區 1 4 0.3  
 □  2.南區 2 4 0.3  
 □  3.西區 3 2 0.2  
 □  4.北區 4 5 0.4  
 □  5.中區 5 1 0.1  
 □  6.安南區 6 7 0.6  
 □ 99.不適用 99 1165 98.1  

P32 P32 N 278-279 P32台北市那一區   
 □  1.松山區 1 7 0.6  
 □  2.信義區 2 12 1.0  
 □  3.大安區 3 10 0.8  
 □  4.中山區 4 7 0.6  
 □  5.中正區 5 8 0.7  
 □  6.大同區 6 6 0.5  
 □  7.萬華區 7 9 0.8  
 □  8.文山區 8 15 1.3  
 □  9.南港區 9 10 0.8  
 □ 10.內湖區 10 13 1.1  
 □ 11.士林區 11 12 1.0  
 □ 12.北投區 12 6 0.5  
 □ 99.不適用 99 1073 90.3  
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P33 P33 N 280-281 P33高雄市那一區   

 □  1.鹽埕區 1 1 0.1  
 □  2.鼓山區 2 5 0.4  
 □  3.左營區 3 6 0.5  
 □  4.楠梓區 4 9 0.8  
 □  5.三民區 5 22 1.9  
 □  6.新興區 6 3 0.3  
 □  7.前金區 7 3 0.3  
 □  8.苓雅區 8 14 1.2  
 □  9.前鎮區 9 9 0.8  
 □ 10.旗津區 10 1 0.1  
 □ 11.小港區 11 4 0.3  
 □ 99.不適用 99 1111 93.5  

P34 P34 N 282-283 P34請問今年的總統選舉您有沒有去投票？   
 □  1.有 1 1117 94.0  
 □  2.沒有 2 70 5.9  
 □  3.記不清楚了 3 1 0.1  

P35 P35 N 284-285 P35請問您是投給哪一組的總統副總統候選人？   
 □  1.李登輝連戰 1 600 50.5  
 □  2.彭明敏謝長廷 2 90 7.6  
 □  3.林洋港郝柏村 3 94 7.9  
 □  4.陳履安王清峰 4 71 6.0  
 □ 92.忘記了 92 3 0.3  
 □ 93.投廢票 93 3 0.3  
 □ 95.拒答 95 252 21.2  
 □ 98.不知道 98 4 0.3  
 □ 99.不適用 99 71 6.0  
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P36 P36 N 286-287 P36請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選   

 □  2.藍世聰 2 1 0.1  
 □  3.蔡重吉 3 3 0.3  
 □  5.曾憲棨 5 4 0.3  
 □  9.廖正國 9 1 0.1  
 □ 10.柯賜海 10 1 0.1  
 □ 11.鄭麗文 11 1 0.1  
 □ 12.姜常俊 12 1 0.1  
 □ 13.陳萬生 13 2 0.2  
 □ 15.潘懷宗 15 1 0.1  
 □ 16.陳建銘 16 3 0.3  
 □ 17.汪志冰 17 1 0.1  
 □ 93.投廢票 93 1 0.1  
 □ 94.沒有投票權 94 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 4 0.3  
 □ 97.忘了 97 6 0.5  
 □ 99.不適用 99 1157 97.4  

P37 P37 N 288-289 P37請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選

人？  

  

 □  1.陳燦鴻 1 2 0.2  

 □  2.李宗正 2 1 0.1  

 □  3.官君達 3 1 0.1  

 □  6.蔡正元 6 5 0.4  

 □  9.黃嘉光 9 1 0.1  

 □ 11.林重謨 11 8 0.7  

 □ 15.羅怡德 15 2 0.2  

 □ 16.林忠山 16 5 0.4  

 □ 93.投廢票 93 4 0.3  

 □ 95.拒答 95 5 0.4  

 □ 97.忘了 97 7 0.6  

 □ 99.不適用 99 1147 96.5  
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P38 P38 N 290-291 P38請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選

人？ 

  

 □  3.康耀忠 3 4 0.3  
 □  5.莊勝榮 5 1 0.1  
 □  6.李慶元 6 2 0.2  
 □  7.張玲 7 4 0.3  
 □  9.賴士葆 9 3 0.3  
 □ 12.紀欣 12 4 0.3  
 □ 13.邱國昌 13 2 0.2  
 □ 15.張大文 15 1 0.1  
 □ 16.曲兆祥 16 2 0.2  
 □ 17.戴維揚 17 3 0.3  
 □ 93.投廢票 93 2 0.2  
 □ 95.拒答 95 4 0.3  
 □ 97.忘了 97 5 0.4  
 □ 98.不知道 98 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1150 96.8  

P39 P39 N 292-293 P39請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選

人？   

  

 □  1.蔡財源 1 2 0.2  
 □  2.謝仲瑜 2 3 0.3  
 □  3.李昆澤 3 1 0.1  
 □  4.劉憲同 4 6 0.5  
 □  5.黃李玉惠 5 1 0.1  
 □  6.叢樹貴 6 1 0.1  
 □  7.張榮顯 7 1 0.1  
 □  8.林仙龍 8 1 0.1  
 □  9.荊溪昱 9 5 0.4  
 □ 11.顏明聖 11 4 0.3  
 □ 13.張益郎 13 1 0.1  
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 □ 14.周信男 14 2 0.2  
 □ 15.戴榮聖 15 4 0.3  
 □ 92.沒去投 92 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 6 0.5  
 □ 97.忘了 97 3 0.3  
 □ 98.不知道 98 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1145 96.4  

P40 P40 N 294-295 P40請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選

人？    

  

 □  1.于樹潔 1 2 0.2  
 □  2.劉貞祥 2 3 0.3  
 □  3.黃哲三 3 3 0.3  
 □  4.林杰正 4 1 0.1  
 □  5.朱逢基 5 1 0.1  
 □  8.吳靜瑜 8 3 0.3  
 □ 10.郭建智 10 1 0.1  
 □ 11.黃慶林 11 1 0.1  
 □ 13.陳村雄 13 4 0.3  
 □ 14.劉孟昌 14 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 6 0.5  
 □ 97.忘了 97 5 0.4  
 □ 99.不適用 99 1157 97.4  

P41 P41 N 296-297 P41請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選

人？    

  

 □  2.邱庚祥 2 1 0.1  
 □  4.彭成熒 4 1 0.1  
 □  7.盧國雄 7 2 0.2  
 □  8.簡德源 8 1 0.1  
 □  9.陳萬田 9 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 4 0.3  
 □ 97.忘了 97 3 0.3  
 □ 99.不適用 99 1175 98.9  
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P42 P42 N 298-299 P42請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選

人？ 

  

 □  2.李文忠 2 5 0.4  
 □  4.林鴻池 4 3 0.3  
 □  6.江惠貞 6 2 0.2  
 □  8.廖榮清 8 2 0.2  
 □ 93.投廢票 93 2 0.2  
 □ 95.拒答 95 4 0.3  
 □ 97.忘了 97 2 0.2  
 □ 99.不適用 99 1168 98.3  

P43 P43 N 300-301 P43請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選

人？ 

  

 □  2.張忠源 2 2 0.2  
 □  4.區灝 4 2 0.2  
 □  5.張倉顯 5 2 0.2  
 □  6.張禎祥 6 2 0.2  
 □  7.王銓榮 7 1 0.1  
 □  8.朱俊曉 8 4 0.3  
 □  9.李先仁 9 5 0.4  
 □ 92.沒去投 92 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 3 0.3  
 □ 97.忘了 97 4 0.3  
 □ 99.不適用 99 1162 97.8  

P44 P44 N 302-303 P44請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選   
 □  1.林阿仁 1 1 0.1  
 □  3.吳遠山 3 3 0.3  
 □  4.周衡 4 3 0.3  
 □  5.簡淑慧 5 3 0.3  
 □  6.康國鋒 6 1 0.1  
 □  8.陳文治 8 1 0.1  
 □ 10.廖榮茂 10 3 0.3  
 □ 95.拒答 95 5 0.4  
 □ 97.忘了 97 6 0.5  
 □ 99.不適用 99 1162 97.8  
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P45 P45 N 304-305 P45請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選   

 □  1.黃澎孝 1 3 0.3  
 □  2.陳治男 2 4 0.3  
 □  3.黎昌意 3 1 0.1  
 □  4.劉銘龍 4 4 0.3  
 □  5.鄭信吉 5 1 0.1  
 □  6.賴勁麟 6 2 0.2  
 □  7.杜震華 7 2 0.2  
 □  8.劉秀寶 8 2 0.2  
 □  9.葉華鏞 9 2 0.2  
 □ 10.陳漢卿 10 3 0.3  
 □ 92.沒去投 92 1 0.1  
 □ 93.投廢票 93 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 1 0.1  
 □ 97.忘了 97 6 0.5  
 □ 99.不適用 99 1155 97.2  

P46 P46 N 306-307 P46請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選   
 □  1.王慶三 1 1 0.1  
 □  3.湯紹成 3 6 0.5  
 □  4.王美月 4 3 0.3  
 □ 95.拒答 95 2 0.2  
 □ 97.忘了 97 2 0.2  
 □ 98.不知道 98 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1173 98.7  

P47 P47 N 308-309 P47請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選   
 □  1.曾炳煌 1 6 0.5  
 □  5.呂鈞鴻 5 1 0.1  
 □  6.林慶麒 6 2 0.2  
 □  7.劉一德 7 4 0.3  
 □ 95.拒答 95 3 0.3  
 □ 97.忘了 97 2 0.2  
 □ 99.不適用 99 1170 98.5  
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P48 P48 N 310-311 P48請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選   

 □  1.張慶文 1 1 0.1  
 □  2.林明昌 2 3 0.3  
 □  3.張川田 3 4 0.3  
 □  4.呂國華 4 3 0.3  
 □ 94.沒有投票權 94 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1176 99.0  

P49 P49 N 312-313 P49請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選   
 □  1.陳淑暖 1 3 0.3  
 □  3.黃義聯 3 4 0.3  
 □  4.林束梅 4 2 0.2  
 □ 93.投廢票 93 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 2 0.2  
 □ 97.忘了 97 2 0.2  
 □ 99.不適用 99 1174 98.8  

P50 P50 N 314-315 P50請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選   
 □  1.徐鴻進 1 3 0.3  
 □  3.陳宗仁 3 5 0.4  
 □  4.黃宗詩 4 2 0.2  
 □  5.吳武川 5 1 0.1  
 □ 93.投廢票 93 2 0.2  
 □ 94.沒有投票權 94 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 3 0.3  
 □ 97.忘了 97 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1170 98.5  

P51 P51 N 316-317 P51請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選

人？ 

  

 □  1.陳吉三 1 2 0.2  
 □  4.戴曾玉蘭 4 1 0.1  
 □  5.吳正群 5 4 0.3  
 □ 92.沒去投 92 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 3 0.3  
 □ 97.忘了 97 4 0.3  
 □ 98.不知道 98 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1172 98.7  
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P52 P52 N 318-319 P52請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選

人？ 

  

 □  1.龍應達 1 1 0.1  
 □  2.邱家乾 2 3 0.3  
 □  3.吳盛助 3 1 0.1  
 □  4.邱建勇 4 5 0.4  
 □  6.黃德隆 6 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 1 0.1  
 □ 97.忘了 97 3 0.3  
 □ 98.不知道 98 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1172 98.7  

P53 P53 N 320-321 P53請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選

人？ 

  

 □  2.江瑞添 2 2 0.2  
 □  3.張建隆 3 5 0.4  
 □ 95.拒答 95 4 0.3  
 □ 97.忘了 97 2 0.2  
 □ 99.不適用 99 1175 98.9  

P54 P54 N 322-323 P54請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選

人？ 

  

 □  1.陳盛 1 4 0.3  
 □  2.劉東隆 2 4 0.3  
 □  3.盧孝治 3 2 0.2  
 □  4.古秀烽 4 2 0.2  
 □  5.古靜江 5 1 0.1  
 □  6.湯美娥 6 1 0.1  
 □  7.葉雲勗 7 5 0.4  
 □ 92.沒去投 92 1 0.1  
 □ 93.投廢票 93 1 0.1  
 □ 94.沒有投票權 94 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 3 0.3  
 □ 97.忘了 97 1 0.1  
 □ 98.不知道 98 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1161 97.7  
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P55 P55 N 324-325 P55請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選

人？ 

  

 □  1.陳琪惠 1 4 0.3  
 □  3.范揚恭 3 4 0.3  
 □  5.田昭容 5 3 0.3  
 □  6.吳俊岸 6 1 0.1  
 □  7.江順裕 7 3 0.3  
 □ 92.沒去投 92 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 6 0.5  
 □ 98.不知道 98 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1165 98.1  

P56 P56 N 326-327 P56請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選

人？ 

  

 □  1.陳運棟 1 2 0.2  
 □  4.徐享崑 4 4 0.3  
 □  5.羅鍾澄枝 5 3 0.3  
 □  6.王培珠 6 4 0.3  
 □  7.湯文治 7 2 0.2  
 □  9.傅文豪 9 2 0.2  
 □ 93.投廢票 93 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 2 0.2  
 □ 97.忘了 97 3 0.3  
 □ 99.不適用 99 1165 98.1  

P57 P57 N 328-329 P57請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選   
 人？   
 □  2.余東錦 2 5 0.4  
 □  3.劉建勳 3 1 0.1  
 □  4.林榮德 4 4 0.3  
 □ 93.投廢票 93 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 2 0.2  
 □ 98.不知道 98 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1174 98.8  
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P58 P58 N 330-331 P58請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選   

 人？   
 □  1.張隆盛 1 7 0.6  
 □  2.傅淑真 2 3 0.3  
 □  3.林嫦茹 3 2 0.2  
 □  4.黃美瑞 4 1 0.1  
 □  5.吳富貴 5 3 0.3  
 □  7.高煥生 7 2 0.2  
 □ 93.投廢票 93 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 4 0.3  
 □ 97.忘了 97 3 0.3  
 □ 99.不適用 99 1162 97.8  

P59 P59 N 332-333 P59請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選   
 人？   
 □  2.闕美寬 2 1 0.1  
 □  3.黃德治 3 1 0.1  
 □  4.殷格惇 4 2 0.2  
 □ 95.拒答 95 2 0.2  
 □ 97.忘了 97 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1181 99.4  

P60 P60 N 334-335 P60請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選   
 人？   
 □  1.王戴春滿 1 4 0.3  
 □  2.邱太三 2 6 0.5  
 □  3.高育鴻 3 2 0.2  
 □  4.紀蔡月仙 4 7 0.6  
 □  5.王子敬 5 1 0.1  
 □ 93.投廢票 93 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 6 0.5  
 □ 97.忘了 97 3 0.3  
 □ 99.不適用 99 1158 97.5  

P61 P61 N 336-337 P61請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選

人？ 

  

 □  1.周秀真 1 1 0.1  
 □  2.錢文南 2 2 0.2  
 □  3.林叔宏 3 4 0.3  
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 □  4.李文鴻 4 5 0.4  
 □  5.唐元亮 5 1 0.1  
 □ 93.投廢票 93 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 2 0.2  
 □ 97.忘了 97 3 0.3  
 □ 99.不適用 99 1169 98.4  

P62 P62 N 338-339 P62請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選

人？ 

  

 □  1.張世良 1 3 0.3  
 □  2.吳綺美 2 1 0.1  
 □  4.趙淑媛 4 1 0.1  
 □  5.溫錫全 5 3 0.3  
 □  7.邱志成 7 1 0.1  
 □  8.楊文彬 8 1 0.1  
 □  9.丁詠蓀 9 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 3 0.3  
 □ 97.忘了 97 1 0.1  
 □ 98.不知道 98 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1172 98.7  

P63 P63 N 340-341 P63請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選

人？ 

  

 □  1.陳重熙 1 1 0.1  
 □  2.陳進丁 2 3 0.3  
 □  3.陳美子 3 2 0.2  
 □ 92.沒去投 92 1 0.1  
 □ 93.投廢票 93 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1179 99.2  

P64 P64 N 342-343 P64請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選   
 人？   
 □  1.劉永福 1 1 0.1  
 □  6.賴宗炘 6 5 0.4  
 □  7.賴儀松 7 2 0.2  
 □ 95.拒答 95 2 0.2  
 □ 97.忘了 97 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1177 99.1  
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P65 P65 N 344-345 P65請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選   

 □  1.賴國安 1 1 0.1  
 □  2.謝東松 2 1 0.1  
 □  3.張勝華 3 6 0.5  
 □  5.林勝利 5 1 0.1  
 □ 93.投廢票 93 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 3 0.3  
 □ 97.忘了 97 3 0.3  
 □ 98.不知道 98 3 0.3  
 □ 99.不適用 99 1169 98.4  

P66 P66 N 346-347 P66請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選   
 □  1.吳國重 1 5 0.4  
 □  2.簡慈慧 2 6 0.5  
 □  3.陳柱松 3 1 0.1  
 □  4.陳世良 4 2 0.2  
 □  6.許信義 6 2 0.2  
 □ 95.拒答 95 3 0.3  
 □ 97.忘了 97 1 0.1  
 □ 98.不知道 98 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1167 98.2  

P67 P67 N 348-349 P67請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選   
 □  1.馬長風 1 5 0.4  
 □  3.湯火聖 3 5 0.4  
 □  5.李宏裕 5 2 0.2  
 □ 95.拒答 95 2 0.2  
 □ 97.忘了 97 4 0.3  
 □ 99.不適用 99 1170 98.5  

P68 P68 N 350-351 P68請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選   
 □  1.張坤霖 1 1 0.1  
 □  5.龔興生 5 2 0.2  
 □  6.王琇媛 6 2 0.2  
 □  8.黃國城 8 1 0.1  
 □ 10.高孟定 10 2 0.2  
 □ 93.投廢票 93 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 9 0.8  
 □ 97.忘了 97 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1169 98.4  
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P69 P69 N 352-353 P69請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選   

 □  1.蔡永常 1 1 0.1  
 □  2.黃德鴻 2 3 0.3  
 □  3.許丕修 3 4 0.3  
 □  5.高金郎 5 1 0.1  
 □ 93.投廢票 93 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 6 0.5  
 □ 97.忘了 97 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1171 98.6  

P70 P70 N 354-355 P70請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選   
 □  2.蕭淑麗 2 6 0.5  
 □  3.王蘭芬 3 7 0.6  
 □  4.賴福興 4 2 0.2  
 □ 95.拒答 95 3 0.3  
 □ 97.忘了 97 4 0.3  
 □ 99.不適用 99 1166 98.1  

P71 P71 N 356-357 P71請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選   
 □  2.張松樹 2 3 0.3  
 □  3.李清圳 3 7 0.6  
 □  5.陳適庸 5 3 0.3  
 □ 95.拒答 95 2 0.2  
 □ 97.忘了 97 1 0.1  
 □ 98.不知道 98 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1171 98.6  

P72 P72 N 358-359 P72請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選   
 □  1.翁章梁 1 1 0.1  
 □  3.顏耀星 3 4 0.3  
 □  5.謝清文 5 1 0.1  
 □  6.洪秀菊 6 3 0.3  
 □  7.翁興旺 7 5 0.4  
 □  8.黃偉哲 8 2 0.2  
 □  9.楊榮明 9 1 0.1  
 □ 93.投廢票 93 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 4 0.3  
 □ 97.忘了 97 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1165 98.1  
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P73 P73 N 360-361 P73請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選   

 □  1.侯永盛 1 3 0.3  
 □  3.李榮堂 3 1 0.1  
 □  4.陳進發 4 1 0.1  
 □  5.仉桂美 5 3 0.3  
 □  7.王振廷 7 1 0.1  
 □  9.盧憶萱 9 2 0.2  
 □ 95.拒答 95 8 0.7  
 □ 97.忘了 97 2 0.2  
 □ 99.不適用 99 1167 98.2  

P74 P74 N 362-363 P74請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選   
 人？   
 □  1.陳泰一 1 1 0.1  
 □  2.楊金海 2 3 0.3  
 □  3.陳炎生 3 3 0.3  
 □  4.陳三思 4 3 0.3  
 □  5.楊輝 5 2 0.2  
 □  6.江吉源 6 3 0.3  
 □ 94.沒有投票權 94 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 4 0.3  
 □ 97.忘了 97 3 0.3  
 □ 99.不適用 99 1165 98.1  

P75 P75 N 364-365 P75請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選

人？ 

  

 □  1.卓政防 1 3 0.3  
 □  2.吳光訓 2 2 0.2  
 □  4.洪茂澤 4 3 0.3  
 □  5.廖秋松 5 3 0.3  
 □  6.楊文禮 6 1 0.1  
 □  7.黃陳芳桂 7 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 4 0.3  
 □ 97.忘了 97 3 0.3  
 □ 99.不適用 99 1168 98.3  
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P76 P76 N 366-367 P76請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選

人？ 

  

 □  2.吳鶴中 2 1 0.1  
 □  5.王逢明 5 2 0.2  
 □  6.盧文峰 6 1 0.1  
 □  8.林懋榮 8 1 0.1  
 □  9.劉正中 9 2 0.2  
 □ 93.投廢票 93 2 0.2  
 □ 95.拒答 95 5 0.4  
 □ 97.忘了 97 4 0.3  
 □ 99.不適用 99 1170 98.5  

P77 P77 N 368-369 P77請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選

人？ 

  

 □  3.饒淑貞 3 3 0.3  

 □  4.鄭貴蓮 4 1 0.1  

 □ 95.拒答 95 3 0.3  

 □ 97.忘了 97 1 0.1  

 □ 99.不適用 99 1180 99.3  
P78 P78 N 370-371 P78請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選

人？ 

  

 □  1.陳淇陽 1 2 0.2  
 □  2.李景雯 2 1 0.1  
 □  3.林啟鴻 3 1 0.1  
 □  4.邱議瑩 4 2 0.2  
 □  5.賴健榮 5 3 0.3  
 □  6.林育生 6 2 0.2  
 □  7.黃哲諒 7 1 0.1  
 □  8.容滋浩 8 2 0.2  
 □ 93.投廢票 93 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 7 0.6  
 □ 97.忘了 97 2 0.2  
 □ 99.不適用 99 1164 98.0  
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P79 P79 N 372-373 P79請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選

人？ 

  

 □  1.廖婉汝 1 4 0.3  
 □  2.林居利 2 3 0.3  
 □  3.劉淼松 3 1 0.1  
 □  5.陳志寬 5 2 0.2  
 □  6.吳應文 6 2 0.2  
 □  8.簡太郎 8 2 0.2  
 □ 95.拒答 95 3 0.3  
 □ 97.忘了 97 2 0.2  
 □ 99.不適用 99 1169 98.4  

P80 P80 N 374-375 P80請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選

人？ 

  

 □  1.劉櫂漳 1 2 0.2  
 □  2.楊荊生 2 1 0.1  
 □  3.羅國樑 3 1 0.1  
 □  4.張甲長 4 1 0.1  
 □  5.黃健庭 5 3 0.3  
 □ 95.拒答 95 1 0.1  
 □ 97.忘了 97 2 0.2  
 □ 99.不適用 99 1177 99.1  

P81 P81 N 376-377 P81請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選

人？ 

  

 □  1.魏木村 1 1 0.1  
 □  2.陳瑞麟 2 2 0.2  
 □  3.徐國士 3 1 0.1  
 □  5.林仁德 5 1 0.1  
 □  6.林嵩山 6 3 0.3  
 □ 93.投廢票 93 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 2 0.2  
 □ 97.忘了 97 2 0.2  
 □ 98.不知道 98 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1174 98.8  
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P82 P82 N 378-379 P82請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選

人？ 

  

 □  1.呂文義 1 3 0.3  
 □  2.謝明璋 2 2 0.2  
 □ 95.拒答 95 3 0.3  
 □ 97.忘了 97 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1179 99.2  

P83 P83 N 380-381 P83請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選   
 人？   
 □  1.趙國珊 1 1 0.1  
 □  2.吳滄海 2 2 0.2  
 □  4.陳亦文 4 2 0.2  
 □  5.張金華 5 3 0.3  
 □  6.王麗秀 6 1 0.1  
 □  7.曾水源 7 2 0.2  
 □ 95.拒答 95 1 0.1  
 □ 98.不知道 98 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1175 98.9  

P84 P84 N 382-383 P84請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選   
 人？   
 □  1.秦繼華 1 2 0.2  
 □  3.呂學樟 3 2 0.2  
 □  4.章孝嚴 4 8 0.7  
 □  6.蔡仁堅 6 3 0.3  
 □  7.陳國誠 7 1 0.1  
 □ 94.沒有投票權 94 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 6 0.5  
 □ 97.忘了 97 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1164 98.0  
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P85 P85 N 384-385 P85請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選

人？ 

  

 □  1.鄧鴻吉 1 1 0.1  
 □  2.劉家驥 2 3 0.3  
 □  3.常照倫 3 4 0.3  
 □  4.黃秀金 4 1 0.1  
 □  8.陳大鈞 8 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 1 0.1  
 □ 97.忘了 97 2 0.2  
 □ 99.不適用 99 1175 98.9  

P86 P86 N 386-387 P86請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選

人？ 

  

 □  1.楊敏華 1 1 0.1  
 □  2.胡志強 2 12 1.0  
 □  5.陳玉惠 5 2 0.2  
 □  6.賴榮園 6 1 0.1  
 □  7.何敏豪 7 2 0.2  
 □ 93.投廢票 93 1 0.1  
 □ 94.沒有投票權 94 2 0.2  
 □ 95.拒答 95 1 0.1  
 □ 97.忘了 97 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1165 98.1  

P87 P87 N 388-389 P87請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選

人？ 

  

 □  1.黃永煌 1 4 0.3  
 □  2.陳政寬 2 4 0.3  
 □  3.丁雯洲 3 2 0.2  
 □  5.黃敏惠 5 2 0.2  
 □  6.陳韋迪 6 3 0.3  
 □  7.賴萬鎮 7 1 0.1  
 □ 93.投廢票 93 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 2 0.2  
 □ 97.忘了 97 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1168 98.3  
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P88 P88 N 390-391 P88請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選   

 人？   
 □  1.王明隆 1 3 0.3  
 □  5.唐碧娥 5 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 4 0.3  
 □ 97.忘了 97 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1179 99.2  

P89 P89 N 392-393 P89請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選   
 人？   
 □  1.吳映卿 1 1 0.1  
 □  3.林正國 3 2 0.2  
 □  4.錢橙山 4 1 0.1  
 □  5.李金億 5 1 0.1  
 □  6.涂韶芳 6 1 0.1  
 □  8.王國清 8 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 1 0.1  
 □ 97.忘了 97 5 0.4  
 □ 99.不適用 99 1175 98.9  

P90 P90 N 394-395 P90請問在這次國大選舉中，您投給哪一位國代候選   
 人？   
 □  1.廖國棟 1 4 0.3  
 □  4.張政治 4 1 0.1  
 □  8.林益陸 8 1 0.1  
 □  9.吳文明 9 2 0.2  
 □ 11.李繼生 11 1 0.1  
 □ 99.不適用 99 1179 99.2  

P91 P91 N 396-397 P91請問您是投給哪一黨的國代候選人？   
 □  1.國民黨 1 137 11.5  
 □  2.民進黨 2 60 5.1  
 □  3.新黨 3 37 3.1  
 □  4.無黨籍 4 6 0.5  
 □  6.綠黨 6 1 0.1  
 □ 92.沒去投 92 3 0.3  
 □ 94.沒有投票權 94 4 0.3  
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 □ 95.拒答 95 91 7.7  
 □ 97.忘了 97 33 2.8  
 □ 98.不知道哪一黨 98 28 2.4  
 □ 99.不適用 99 788 66.3  

P92 P92 N 398-399 P92請問您投票前比較希望那一組總統候選人當選？   
 □  1.李登輝連戰 1 662 55.7  
 □  2.彭明敏謝長廷 2 101 8.5  
 □  3.林洋港郝柏村 3 143 12.0  
 □  4.陳履安王清峰 4 85 7.2  
 □  5.01+02 5 10 0.8  
 □  6.01+03 6 1 0.1  
 □  7.李連一定當選 7 1 0.1  
 □  8.都沒有 8 10 0.8  
 □  9.01+04 9 2 0.2  
 □ 10.02+03 10 1 0.1  
 □ 11.03+04 11 2 0.2  
 □ 12.02+03+04 12 1 0.1  
 □ 13.01+02+04 13 1 0.1  
 □ 94.都希望 94 2 0.2  
 □ 95.拒答 95 38 3.2  
 □ 96.很難說 96 12 1.0  
 □ 97.無意見 97 68 5.7  
 □ 98.不知道 98 48 4.0  

P93 P93 N 400-401 P93請問您投票與希望當選對象是否一致？   
 □  1.一致 1 695 58.5  
 □  2.不一致 2 115 9.7  
 □  3.無法判斷 3 378 31.8  

P94 P94 N 402-403 P94請問投票前，您第二希望那一組當選？   
 □  1.李登輝連戰 1 94 7.9  
 □  2.彭明敏謝長廷 2 139 11.7  
 □  3.林洋港郝柏村 3 85 7.2  
 □  4.陳履安王清峰 4 178 15.0  
 □  5.這組穩當選 5 22 1.9  
 □  6.都不希望 6 64 5.4  
 □  8.都不希望 8 3 0.3  
 □ 95.拒答 95 4 0.3  
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 □ 96.很難說 96 8 0.7  
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 □ 97.無意見 97 22 1.9  
 □ 98.不知道 98 64 5.4  
 □ 99.不適用 99 505 42.5  

P95 P95 N 404-405 P95請問您投票前最不希望那一組當選？   

 □  1.李登輝連戰 1 67 5.6  
 □  2.彭明敏謝長廷 2 320 26.9  
 □  3.林洋港郝柏村 3 301 25.3  
 □  4.陳履安王清峰 4 55 4.6  
 □  5.沒有最不希望的 5 47 4.0  
 □  6.02+03 6 5 0.4  
 □  7.03+04 7 5 0.4  
 □  8.01+02 8 2 0.2  
 □  9.02+03+04 9 7 0.6  
 □ 10.01+02+04 10 1 0.1  
 □ 11.01+03+04 11 1 0.1  
 □ 12.01+03 12 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 91 7.7  
 □ 96.很難說 96 20 1.7  
 □ 97.無意見 97 124 10.4  
 □ 98.不知道 98 130 10.9  
 □ 99.不適用 99 11 0.9  

P96 P96 N 406-407 P96請問您為什麼沒有投給您最希望當選的候選人？   

 □  1.太遠 1 2 0.2  
 □  2.因為李一定上 2 22 1.9  
 □  3.領導能力 3 3 0.3  
 □  4.維持現狀 4 1 0.1  
 □  5.怕民進黨當選 5 1 0.1  
 □  6.受人影響 6 5 0.4  
 □  7.同鄉因素 7 1 0.1  
 □  8.中共演習，林郝無法解決 8 2 0.2  
 □  9.不希望李票太高 9 7 0.6  
 □ 10.最後覺得原支持對象不合適 10 3 0.3  
 □ 11.顯現在野黨之聲音 11 2 0.2  
 □ 12.當選的機率很小 12 10 0.8  
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 □ 13.不希望彭票太低 13 2 0.2  
 □ 14.覺得kmt黑金嚴重 14 1 0.1  
 □ 15.統獨方面問題 15 1 0.1  
 □ 16.記錯投票時間 16 1 0.1  
 □ 17.因為覺得演習不那麼重要 17 1 0.1  
 □ 18.蓋錯了 18 1 0.1  
 □ 19.同情陳履安 19 1 0.1  
 □ 20.中共的文攻武嚇 20 4 0.3  
 □ 21.為了全體人民著想 21 4 0.3  
 □ 22.生理因素 22 1 0.1  
 □ 23.對台灣局勢較好 23 5 0.4  
 □ 25.林的立場不夠分明 25 1 0.1  
 □ 26.因陳水扁的因素 26 1 0.1  
 □ 27.原支持對象不好 27 1 0.1  
 □ 28.因為郝有政治野心 28 1 0.1  
 □ 29.第六感 29 1 0.1  
 □ 30.沒去投 30 7 0.6  
 □ 31.不滿其政見 31 2 0.2  
 □ 32.參加陳履安之夜感動 32 2 0.2  
 □ 33.希望李改善黑金政治 33 1 0.1  
 □ 34.不讓林洋港當選 34 1 0.1  
 □ 35.沒有處理國際事務能力 35 1 0.1  
 □ 36.考慮到台灣經濟問題 36 1 0.1  
 □ 37.不了解原住民的需要 37 1 0.1  
 □ 38.怕票源分散 38 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 8 0.7  
 □ 98.不知道 98 4 0.3  
 □ 99.不適用 99 1073 90.3  

P97 P97 N 408-409 P97請問您的親朋好友有沒有人改變投票對象？   

 □  1.很多 1 155 13.0  
 □  2.有一些 2 297 25.0  
 □  3.都沒有 3 425 35.8  
 □ 95.拒答 95 1 0.1  
 □ 98.不知道 98 310 26.1  
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P98 P98 N 410-411 P98請問這些人為什麼改變投票對象？   

 □  1.不讓李登輝當選 1 5 0.4  
 □  2.不讓彭明敏當選 2 11 0.9  
 □  3.不讓林洋港當選 3 2 0.2  
 □  6.彭明敏不會當選 6 7 0.6  
 □  8.陳履安不會當選 8 5 0.4  
 □  9.因為人情壓力 9 8 0.7  
 □ 11.因為他條件好 11 11 0.9  
 □ 12.因為他比較適當 12 12 1.0  
 □ 13.跟中共唱反調 13 5 0.4  
 □ 14.為了維持台灣的安定 14 31 2.6  
 □ 15.受有意見者之影響 15 21 1.8  
 □ 16.經濟受影響及戰爭 16 6 0.5  
 □ 17.不願台獨 17 6 0.5  
 □ 18.傳播媒體影響 18 17 1.4  
 □ 19.聽過政見後覺不投緣 19 3 0.3  
 □ 20.李登輝一定當選 20 3 0.3  
 □ 21.中共試射飛彈演習 21 97 8.2  
 □ 22.彭搞台獨+中共演習 22 3 0.3  
 □ 23.因為本來就沒有固定對象 23 4 0.3  
 □ 24.認清目前的情勢 24 9 0.8  

 □ 25.07+08 25 1 0.1  
 □ 26.保持中立 26 1 0.1  
 □ 27.棄彭保李 27 8 0.7  
 □ 28.文宣的影響 28 2 0.2  
 □ 29.別組提出更好的政見 29 7 0.6  
 □ 30.個人觀念改變 30 4 0.3  
 □ 31.看清候選人不正當手腕 31 2 0.2  
 □ 32.擔心原來支持者做不好 32 2 0.2  
 □ 33.最後決定投現任者 33 1 0.1  
 □ 34.因為李代表黑金政治 34 1 0.1  
 □ 35.李登輝情結所致 35 8 0.7  
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 □ 36.因李比較可能當選所以投他 36 2 0.2  
 □ 37.聽說李有送紅包 37 2 0.2  
 □ 38.因為他對國家之信心不足 38 2 0.2  
 □ 39.對四組候選人皆失望 39 1 0.1  
 □ 40.因為原支持對象不好 40 3 0.3  
 □ 41.不想讓李的票太高 41 1 0.1  
 □ 42.對國民黨失望 42 1 0.1  
 □ 43.不希望彭得票太低 43 3 0.3  
 □ 44.自行配票 44 5 0.4  
 □ 45.受耳語傳言的影響 45 5 0.4  
 □ 46.因台灣意識高漲 46 1 0.1  
 □ 47.因這樣對自己最有利 47 2 0.2  
 □ 48.中共打壓棄彭保李 48 2 0.2  
 □ 49.讓李得票過半 49 1 0.1  
 □ 50.基於統一的考慮 50 1 0.1  
 □ 51.李的政績不錯 51 3 0.3  
 □ 52.兩岸情勢的變化 52 1 0.1  
 □ 53.因陳水扁的因素 53 1 0.1  
 □ 54.保持現狀 54 2 0.2  
 □ 55.受電視辯論會的影響 55 3 0.3  
 □ 56.民進黨與新黨聯合引起反感 56 1 0.1  
 □ 57.被陳的行腳感動 57 1 0.1  
 □ 58.受李言辭蠱惑 58 1 0.1  
 □ 59.搭配不好 59 1 0.1  
 □ 60.換人做做看 60 1 0.1  
 □ 61.候選人之理念而改變 61 3 0.3  
 □ 62.李登輝可以維持現狀 62 2 0.2  
 □ 63.資訊不足 63 1 0.1  
 □ 64.同鄉因素 64 1 0.1  
 □ 65.不了解原住民的需要 65 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 4 0.3  
 □ 98.不知道 98 90 7.6  
 □ 99.不適用 99 736 62.0  
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P99 P99 N 412-413 P99請問您自己有沒有改變投票對象？   

 □  1.是 1 176 14.8  

 □  2.不是 2 989 83.2  

 □ 94.沒去投票 94 8 0.7  

 □ 95.拒答 95 13 1.1  

 □ 98.不知道 98 2 0.2  

P100 P100 N 414-415 P100在我們社會上，有人說自己是「台灣人」，也有

人說自己是「中國人」，也有人說都是。請問您認為

您自己是「台灣人」、「中國人」，或者都是？ 

  

 □  1.台灣人 1 298 25.1  

 □  2.都是 2 647 54.5  

 □  3.中國人 3 160 13.5  

 □  4.不必分 4 8 0.7  

 □  5.華裔的台灣人 5 5 0.4  

 □  6.華人 6 4 0.3  

 □  7.台灣出生的人 7 1 0.1  

 □  8.中華民國國民 8 2 0.2  

 □  9.客家人 9 2 0.2  

 □ 10.原住民 10 1 0.1  

 □ 94.答非所問 94 4 0.3  

 □ 95.拒答 95 10 0.8  

 □ 96.看情形很難說 96 1 0.1  

 □ 97.無意見 97 4 0.3  

 □ 98.不知道 98 41 3.5  
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P101 P101 N 416-417 P101關於台灣和大陸的關係，有下面幾種不同的看

法： 
１：儘快統一 
２：儘快獨立 
３：維持現狀，以後走向統一 
４：維持現狀，以後走向獨立 
５：維持現狀，看情形再決定獨立或統一 
６：永遠維持現狀 
 請問您比較偏向那一種？ 

  

 □  1.儘快統一 1 17 1.4  

 □  2.儘快獨立 2 62 5.2  

 □  3.維持現狀以後走向統一 3 259 21.8  

 □  4.維持現狀以後走向獨立 4 142 12.0  

 □  5.維持現狀看情形再決定獨立或統一 5 378 31.8  

 □  6.永遠維持現狀 6 175 14.7  

 □  7.安定就好平靜就好 7 1 0.1  

 □ 10.一國兩制 10 1 0.1  

 □ 11.統一 11 1 0.1  

 □ 12.順其自然即可 12 2 0.2  

 □ 13.獨立 13 2 0.2  

 □ 16.台灣已獨立 16 3 0.3  

 □ 17.不用管統獨 17 1 0.1  

 □ 18.和平共存 18 2 0.2  

 □ 95.拒答 95 10 0.8  

 □ 96.很難說 96 4 0.3  

 □ 97.無意見 97 25 2.1  

 □ 98.不知道 98 103 8.7  
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P102 P102 N 418-419 P102在國民黨、民進黨、新黨，這三個政黨中，您

認為您比較支持那一個政黨？ 

  

 □  1.國民黨 1 470 39.6  
 □  2.民進黨 2 182 15.3  
 □  3.新黨 3 142 12.0  
 □  4.都支持 4 63 5.3  
 □  5.都不支持 5 99 8.3  
 □  6.國民黨+民進黨 6 25 2.1  
 □  7.國民黨+新黨 7 9 0.8  
 □  8.民進黨+新黨 8 3 0.3  
 □ 9.選人不選黨 9 42 3.5  
 □ 10.對國家有貢獻社會能安 10 3 0.3  
 □ 12.做得好即可 12 1 0.1  
 □ 13.對人民有好處的黨 13 2 0.2  
 □ 14.不一定 14 11 0.9  
 □ 15.依政見決定 15 3 0.3  
 □ 17.新黨和綠黨 17 1 0.1  
 □ 18.較多人支持的黨 18 1 0.1  
 □ 19.政黨互相制衡 19 3 0.3  
 □ 95.拒答 95 34 2.9  
 □ 96.看情形不一定很難說 96 8 0.7  
 □ 97.無意見 97 5 0.4  
 □ 98.不知道 98 81 6.8  

P103 P103 N 420-421 P103．您比較偏向國民黨、偏向民進黨，還是偏向

新黨，或是都不偏？                         

  

 □  3.偏國民黨 3 23 1.9  
 □  4.偏民進黨 4 13 1.1  
 □  5.偏新黨 5 6 0.5  
 □  6.都不偏（含都偏） 6 289 24.3  
 □  7.國民黨+民進黨 7 11 0.9  
 □  8.國民黨+新黨 8 6 0.5  
 □ 10.選人不選黨 10 2 0.2  
 □ 11.對國家安定或有貢獻的 11 1 0.1  
 □ 16.偏在野黨 16 1 0.1  
 □ 95.拒答 95 13 1.1  
 □ 96.看情形不一定很難說 96 2 0.2  
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 □ 98.不知道 98 27 2.3  
 □ 99.不適用 99 794 66.8  

P104 P104 N 422-423 P104請問您的居住地和戶籍地是否相同？   
 □  1.是 1 929 78.2  
 □  2.不是 2 248 20.9  
 □ 95.拒答 95 11 0.9  

P105 P105 N 424-425 P105性別   
 □  1.男性 1 556 46.8  
 □  2.女性 2 632 53.2  

P106 P106 N 426-427 P106訪問時使用語言   
 □  1.國語 1 927 78.0  
 □  2.台語 2 156 13.1  
 □  4.國台語 4 104 8.8  
 □  5.國客語 5 1 0.1  

TELSEQ TELSEQ N 1-6 TELSEQ 略   
NAME NAME N 7-14 NAME 略   
TEL H TEL H N 15-17 TEL H 電話區碼   

 □  2. 2 331 27.9  
 □  3. 3 229 19.3  
 □  4. 4 236 19.9  
 □  5. 5 90 7.6  
 □  6. 6 83 7.0  
 □  7. 7 159 13.4  
 □  8. 8 59 5.0  
 □  9. 9 1 0.1  

TEL TEL N 18-24 TEL電話號碼 略   
DBF NAME DBF NAME N 25-30 DBF NAME 略   

STAT STAT N 31-33 STAT 略   
DATE DATE N 34-39 DATE日期 略   

B TIME B TIME N 40-45 B TIME開始時間 略   
E TIME E TIME N 46-51 E TIME結束時間 略   

NO ASK NO ASK N 52-53 NO ASK 略   
LANG LANG N 54-55 LANG 略   
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PTOWN PTOWN N PTOWN   

 □101.台北縣板橋市 101 22 1.9  

 □102.台北縣三重市 102 18 1.5  

 □103.台北縣中和市 103 21 1.8  

 □104.台北縣永和市 104 15 1.3  

 □105.台北縣新莊市 105 17 1.4  

 □106.台北縣新店市 106 9 0.8  

 □107.台北縣樹林鎮 107 5 0.4  

 □108.台北縣鶯歌鎮 108 3 0.3  

 □110.台北縣淡水鎮 110 3 0.3  

 □111.台北縣汐止鎮 111 5 0.4  

 □112.台北縣瑞芳鎮 112 3 0.3  

 □113.台北縣土城市 113 8 0.7  

 □114.台北縣蘆洲鄉 114 7 0.6  

 □115.台北縣五股鄉 115 3 0.3  

 □116.台北縣泰山鄉 116 5 0.4  

 □117.台北縣林口鄉 117 1 0.1  

 □118.台北縣深坑鄉 118 2 0.2  

 □119.台北縣石碇鄉 119 2 0.2  

 □120.台北縣坪林鄉 120 1 0.1  

 □121.台北縣三芝鄉 121 2 0.2  

 □122.台北縣石門鄉 122 1 0.1  

 □123.台北縣八里鄉 123 3 0.3  

 □125.台北縣雙溪鄉 125 1 0.1  

 □127.台北縣金山鄉 127 2 0.2  

 □128.台北縣萬里鄉 128 1 0.1  

 □201.宜蘭縣宜蘭市 201 4 0.3  

 □202.宜蘭縣羅東鎮 202 4 0.3  

 □203.宜蘭縣蘇澳鎮 203 3 0.3  

 □204.宜蘭縣頭城鎮 204 5 0.4  

 □205.宜蘭縣礁溪鎮 205 2 0.2  
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 □207.宜蘭縣員山鎮 207 1 0.1  

 □208.宜蘭縣冬山鄉 208 1 0.1  

 □209.宜蘭縣五結鄉 209 3 0.3  

 □210.宜蘭縣三星鄉 210 4 0.3  

 □301.桃園縣桃園市 301 22 1.9  

 □302.桃園縣中壢市 302 17 1.4  

 □303.桃園縣大溪鎮 303 6 0.5  

 □304.桃園縣楊梅鎮 304 9 0.8  

 □305.桃園縣蘆竹鄉 305 2 0.2  

 □306.桃園縣大園鄉 306 4 0.3  

 □307.桃園縣龜山鄉 307 1 0.1  

 □308.桃園縣八德市 308 10 0.8  

 □309.桃園縣龍潭鄉 309 6 0.5  

 □310.桃園縣平鎮市 310 11 0.9  

 □311.桃園縣新屋鄉 311 4 0.3  

 □312.桃園縣觀音鄉 312 3 0.3  

 □401.新竹縣竹北市 401 5 0.4  

 □402.新竹縣竹東鎮 402 5 0.4  

 □403.新竹縣新埔鎮 403 1 0.1  

 □404.新竹縣關西鎮 404 2 0.2  

 □405.新竹縣湖口鄉 405 3 0.3  

 □406.新竹縣新豐鄉 406 2 0.2  

 □407.新竹縣芎林鄉 407 2 0.2  

 □408.新竹縣橫山鄉 408 1 0.1  

 □409.新竹縣北埔鄉 409 1 0.1  

 □410.新竹縣寶山鄉 410 1 0.1  

 □412.新竹縣尖石鄉 412 1 0.1  

 □501.苗栗縣苗栗市 501 7 0.6  

 □502.苗栗縣苑裡鎮 502 4 0.3  

 □503.苗栗縣通霄鎮 503 3 0.3  

 □504.苗栗縣竹南鎮 504 5 0.4  
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 □505.苗栗縣頭份鎮 505 6 0.5  

 □506.苗栗縣後龍鎮 506 4 0.3  

 □507.苗栗縣卓蘭鎮 507 1 0.1  

 □508.苗栗縣大湖鄉 508 1 0.1  

 □510.苗栗縣銅鑼鄉 510 4 0.3  

 □511.苗栗縣南庄鄉 511 1 0.1  

 □512.苗栗縣頭屋鄉 512 2 0.2  

 □516.苗栗縣三灣鄉 516 1 0.1  

 □601.台中縣豐原市 601 5 0.4  

 □602.台中縣東勢鎮 602 5 0.4  

 □603.台中縣大甲鎮 603 5 0.4  

 □604.台中縣清水鎮 604 9 0.8  

 □605.台中縣沙鹿鎮 605 3 0.3  

 □606.台中縣梧棲鎮 606 1 0.1  

 □607.台中縣后里鄉 607 2 0.2  

 □608.台中縣神岡鄉 608 2 0.2  

 □609.台中縣潭子鄉 609 5 0.4  

 □610.台中縣大雅鄉 610 6 0.5  

 □611.台中縣新社鄉 611 2 0.2  

 □612.台中縣石岡鄉 612 2 0.2  

 □615.台中縣烏日鄉 615 8 0.7  

 □616.台中縣大肚鄉 616 6 0.5  

 □617.台中縣龍井鄉 617 6 0.5  

 □618.台中縣霧峰鄉 618 7 0.6  

 □619.台中縣太平鄉 619 6 0.5  

 □620.台中縣大里市 620 7 0.6  

 □701.彰化縣彰化市 701 9 0.8  

 □702.彰化縣鹿港鎮 702 4 0.3  

 □703.彰化縣和美鎮 703 5 0.4  

 □705.彰化縣伸港鄉 705 2 0.2  

 □706.彰化縣福興鄉 706 2 0.2  
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 □707.彰化縣秀水鄉 707 1 0.1  

 □709.彰化縣芬園鄉 709 1 0.1  

 □710.彰化縣員林鎮 710 5 0.4  

 □711.彰化縣溪湖鎮 711 2 0.2  

 □712.彰化縣田中鎮 712 1 0.1  

 □713.彰化縣大村鄉 713 2 0.2  

 □714.彰化縣埔鹽鄉 714 1 0.1  

 □715.彰化縣埔心鄉 715 1 0.1  

 □716.彰化縣永靖鄉 716 2 0.2  

 □717.彰化縣社頭鄉 717 1 0.1  

 □718.彰化縣二水鄉 718 1 0.1  

 □719.彰化縣北斗鎮 719 1 0.1  

 □720.彰化縣二林鎮 720 5 0.4  

 □721.彰化縣田尾鄉 721 5 0.4  

 □722.彰化縣埤頭鄉 722 1 0.1  

 □723.彰化縣芳苑鄉 723 2 0.2  

 □724.彰化縣大城鄉 724 1 0.1  

 □725.彰化縣竹塘鄉 725 3 0.3  

 □726.彰化縣溪州鄉 726 3 0.3  

 □801.南投縣南投市 801 6 0.5  

 □802.南投縣埔里鎮 802 7 0.6  

 □803.南投縣草屯鎮 803 5 0.4  

 □804.南投縣竹山鎮 804 4 0.3  

 □805.南投縣集集鎮 805 1 0.1  

 □806.南投縣名間鄉 806 4 0.3  

 □807.南投縣鹿谷鄉 807 2 0.2  

 □808.南投縣中寮鄉 808 3 0.3  

 □809.南投縣魚池鄉 809 2 0.2  

 □810.南投縣國姓鄉 810 2 0.2  

 □811.南投縣水里鄉 811 4 0.3  

 □813.南投縣仁愛鄉 813 2 0.2  
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 □901.雲林縣斗六市 901 8 0.7  
 □902.雲林縣斗南鎮 902 2 0.2  
 □903.雲林縣虎尾鎮 903 2 0.2  
 □904.雲林縣西螺鎮 904 2 0.2  
 □905.雲林縣土庫鎮 905 1 0.1  
 □906.雲林縣北港鎮 906 3 0.3  
 □907.雲林縣古坑鄉 907 1 0.1  
 □909.雲林縣莿桐鄉 909 2 0.2  
 □910.雲林縣林內鄉 910 2 0.2  
 □911.雲林縣二崙鄉 911 1 0.1  
 □912.雲林縣崙背鄉 912 2 0.2  
 □913.雲林縣麥寮鄉 913 1 0.1  
 □914.雲林縣東勢鄉 914 4 0.3  
 □915.雲林縣褒忠鄉 915 1 0.1  
 □916.雲林縣台西鄉 916 1 0.1  
 □919.雲林縣口湖鄉 919 2 0.2  
 □920.雲林縣水林鄉 920 4 0.3  
 □1001.嘉義縣太保市 1001 2 0.2  
 □1002.嘉義縣朴子鎮 1002 4 0.3  
 □1003.嘉義縣布袋鎮 1003 5 0.4  
 □1004.嘉義縣大林鎮 1004 3 0.3  
 □1005.嘉義縣民雄鄉 1005 3 0.3  
 □1006.嘉義縣溪口鄉 1006 4 0.3  
 □1007.嘉義縣新港鄉 1007 7 0.6  
 □1009.嘉義縣東石鄉 1009 4 0.3  
 □1010.嘉義縣義竹鄉 1010 2 0.2  
 □1011.嘉義縣鹿草鄉 1011 3 0.3  
 □1012.嘉義縣水上鄉 1012 7 0.6  
 □1013.嘉義縣中埔鄉 1013 2 0.2  
 □1014.嘉義縣竹崎鄉 1014 2 0.2  
 □1016.嘉義縣番路鄉 1016 1 0.1  
 □1018.嘉義縣阿里山 1018 1 0.1  
 □1101.台南縣新營市 1101 9 0.8  
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 □1102.台南縣鹽水鎮 1102 3 0.3  
 □1103.台南縣白河鎮 1103 2 0.2  
 □1104.台南縣柳營鄉 1104 3 0.3  
 □1105.台南縣後壁鄉 1105 1 0.1  
 □1106.台南縣東山鄉 1106 2 0.2  
 □1107.台南縣麻豆鎮 1107 1 0.1  
 □1112.台南縣佳里鎮 1112 3 0.3  
 □1113.台南縣學甲鎮 1113 1 0.1  
 □1115.台南縣七股鄉 1115 2 0.2  
 □1116.台南縣將軍鄉 1116 2 0.2  
 □1118.台南縣新化鎮 1118 2 0.2  
 □1119.台南縣善化鎮 1119 1 0.1  
 □1120.台南縣新市鄉 1120 3 0.3  
 □1122.台南縣山上鄉 1122 1 0.1  
 □1123.台南縣玉井鄉 1123 2 0.2  
 □1124.台南縣楠西鄉 1124 2 0.2  
 □1125.台南縣南化鄉 1125 1 0.1  
 □1126.台南縣左鎮鄉 1126 1 0.1  
 □1127.台南縣仁德鄉 1127 2 0.2  
 □1131.台南縣永康市 1131 9 0.8  
 □1201.高雄縣鳳山市 1201 24 2.0  
 □1202.高雄縣林園鄉 1202 5 0.4  
 □1203.高雄縣大寮鄉 1203 8 0.7  
 □1204.高雄縣大樹鄉 1204 2 0.2  
 □1205.高雄縣大社鄉 1205 3 0.3  
 □1206.高雄縣仁武鄉 1206 1 0.1  
 □1207.高雄縣鳥松鄉 1207 2 0.2  
 □1208.高雄縣岡山鎮 1208 5 0.4  
 □1209.高雄縣橋頭鄉 1209 2 0.2  
 □1211.高雄縣田寮鄉 1211 1 0.1  
 □1212.高雄縣阿蓮鄉 1212 1 0.1  
 □1213.高雄縣路竹鄉 1213 3 0.3  
 □1215.高雄縣茄定鄉 1215 2 0.2  
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 □1217.高雄縣彌陀鄉 1217 2 0.2  
 □1218.高雄縣梓官鄉 1218 2 0.2  
 □1219.高雄縣旗山鎮 1219 3 0.3  
 □1220.高雄縣美濃鎮 1220 3 0.3  
 □1222.高雄縣甲仙鄉 1222 1 0.1  
 □1224.高雄縣內門鄉 1224 2 0.2  
 □1227.高雄縣三民鄉 1227 1 0.1  
 □1301.屏東縣屏東市 1301 8 0.7  
 □1302.屏東縣潮洲鎮 1302 4 0.3  
 □1303.屏東縣東港鎮 1303 3 0.3  
 □1304.屏東縣恆春鎮 1304 1 0.1  
 □1305.屏東縣萬丹鄉 1305 3 0.3  
 □1306.屏東縣長治鄉 1306 1 0.1  
 □1307.屏東縣麟洛鄉 1307 1 0.1  
 □1308.屏東縣九如鄉 1308 3 0.3  
 □1309.屏東縣里港鄉 1309 1 0.1  
 □1310.屏東縣鹽埔鄉 1310 1 0.1  
 □1311.屏東縣高樹鄉 1311 1 0.1  
 □1312.屏東縣萬巒鄉 1312 1 0.1  
 □1313.屏東縣內埔鄉 1313 6 0.5  
 □1314.屏東縣竹田鄉 1314 1 0.1  
 □1316.屏東縣枋寮鄉 1316 1 0.1  
 □1317.屏東縣新園鄉 1317 2 0.2  
 □1319.屏東縣林邊鄉 1319 1 0.1  
 □1320.屏東縣南州鄉 1320 1 0.1  
 □1321.屏東縣佳冬鄉 1321 3 0.3  
 □1325.屏東縣枋山鄉 1325 1 0.1  
 □1326.屏東縣三地鄉 1326 1 0.1  
 □1401.臺東縣臺東市 1401 5 0.4  
 □1402.臺東縣成功鎮 1402 2 0.2  
 □1404.臺東縣卑南鄉 1404 2 0.2  
 □1405.臺東縣鹿野鄉 1405 1 0.1  
 □1407.臺東縣東河鄉 1407 1 0.1  
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 □1410.臺東縣大武鄉 1410 1 0.1  
 □1412.臺東縣海端鄉 1412 1 0.1  
 □1414.臺東縣金峰鄉 1414 1 0.1  
 □1501.花蓮縣花蓮市 1501 5 0.4  
 □1502.花蓮縣鳳林鎮 1502 1 0.1  
 □1504.花蓮縣新城鄉 1504 2 0.2  
 □1505.花蓮縣吉安鄉 1505 5 0.4  
 □1506.花蓮縣壽豐鄉 1506 1 0.1  
 □1509.花蓮縣瑞穗鄉 1509 1 0.1  
 □1510.花蓮縣富里鄉 1510 1 0.1  
 □1511.花蓮縣秀林鄉 1511 1 0.1  
 □1601.澎湖縣馬公市 1601 4 0.3  
 □1602.澎湖縣湖西鄉 1602 1 0.1  
 □1603.澎湖縣白沙鄉 1603 1 0.1  
 □1604.澎湖縣西嶼鄉 1604 2 0.2  
 □1605.澎湖縣望安鄉 1605 1 0.1  
 □1701.基隆市中正區 1701 3 0.3  
 □1702.基隆市七堵區 1702 2 0.2  
 □1703.基隆市暖暖區 1703 2 0.2  
 □1704.基隆市仁愛區 1704 4 0.3  
 □1705.基隆市中山區 1705 1 0.1  
 □1706.基隆市安樂區 1706 2 0.2  
 □1707.基隆市信義區 1707 1 0.1  
 □1801.新竹市東區 1801 11 0.9  
 □1802.新竹市北區 1802 8 0.7  
 □1803.新竹市香山區 1803 2 0.2  
 □1902.台中市東區 1902 2 0.2  
 □1903.台中市西區 1903 3 0.3  
 □1904.台中市南區 1904 4 0.3  
 □1905.台中市北區 1905 5 0.4  
 □1906.台中市西屯區 1906 5 0.4  
 □1907.台中市南屯區 1907 9 0.8  
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 □1908.台中市北屯區 1908 11 0.9  
 □2001.嘉義市東區 2001 8 0.7  
 □2002.嘉義市西區 2002 13 1.1  
 □2101.台南市東區 2101 4 0.3  
 □2102.台南市南區 2102 4 0.3  
 □2103.台南市西區 2103 2 0.2  
 □2104.台南市北區 2104 5 0.4  
 □2105.台南市中區 2105 1 0.1  
 □2106.台南市安南區 2106 7 0.6  
 □2501.台北市松山區 2501 7 0.6  
 □2502.台北市信義區 2502 12 1.0  
 □2503.台北市大安區 2503 10 0.8  
 □2504.台北市中山區 2504 7 0.6  
 □2505.台北市中正區 2505 8 0.7  
 □2506.台北市大同區 2506 6 0.5  
 □2507.台北市萬華區 2507 9 0.8  
 □2508.台北市文山區 2508 15 1.3  
 □2509.台北市南港區 2509 10 0.8  
 □2510.台北市內湖區 2510 13 1.1  
 □2511.台北市士林區 2511 12 1.0  
 □2512.台北市北投區 2512 6 0.5  
 □2601.高雄市鹽埕區 2601 1 0.1  
 □2602.高雄市鼓山區 2602 5 0.4  
 □2603.高雄市左營區 2603 6 0.5  
 □2604.高雄市楠梓區 2604 9 0.8  
 □2605.高雄市三民區 2605 22 1.9  
 □2606.高雄市新興區 2606 3 0.3  
 □2607.高雄市前金區 2607 3 0.3  
 □2608.高雄市苓雅區 2608 14 1.2  
 □2609.高雄市前鎮區 2609 9 0.8  
 □2610.高雄市旗津區 2610 1 0.1  
 □2611.高雄市小港區 2611 4 0.3  
 □9995.拒答不知道 9995 42 3.5  
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PSTRATA PSTRATA N PSTRATA 略   

NEWP1 NEWP1 N NEWP1整體來說,您對李登輝做總統的表現滿意不滿

意？ 

  

 □ 1.很不滿意 1 47 4.0  
 □ 2.不太滿意 2 95 8.0  
 □ 3.普通 3 186 15.7  
 □ 4.有滿意的也有不滿意的 4 49 4.1  
 □ 5.還算滿意 5 444 37.4  
 □ 6.很滿意 6 295 24.8  
 □95.拒答 95 10 0.8  
 □96.很難說 96 10 0.8  
 □97.無意見 97 14 1.2  
 □98.不知道 98 38 3.2  

NEWP2 NEWP2 N 在李登輝、彭明敏、林洋港、陳履安四個人當中   

 NEWP2．您感覺那一位最有親和力（最親切）？ 1 370 31.1  

 □ 2.彭明敏 2 44 3.7  
 □ 3.林洋港 3 147 12.4  
 □ 4.陳履安 4 308 25.9  
 □ 5.都好 5 104 8.8  
 □ 6.都不好 6 10 0.8  
 □95.拒答 95 18 1.5  
 □96.很難說 96 43 3.6  
 □97.無意見 97 6 0.5  
 □98.不知道 98 138 11.6  

NEWP3 NEWP3 N NEWP3那一位最清廉不貪汙？   
 □ 1.李登輝 1 69 5.8  
 □ 2.彭明敏 2 108 9.1  
 □ 3.林洋港 3 37 3.1  
 □ 4.陳履安 4 269 22.6  
 □ 5.都好 5 48 4.0  
 □ 6.都不好 6 42 3.5  
 □95.拒答 95 34 2.9  
 □96.很難說 96 80 6.7  
 □97.無意見 97 7 0.6  
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 □98.不知道 98 494 41.6  
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NEWP4 NEWP4 N NEWP4那一位最能了解民眾的需要？   

 □ 1.李登輝 1 422 35.5  
 □ 2.彭明敏 2 78 6.6  
 □ 3.林洋港 3 78 6.6  
 □ 4.陳履安 4 125 10.5  
 □ 5.都好 5 85 7.2  
 □ 6.都不好 6 28 2.4  
 □95.拒答 95 14 1.2  
 □96.很難說 96 72 6.1  
 □97.無意見 97 6 0.5  
 □98.不知道 98 280 23.6  

NEWP5 NEWP5 N NEWP5那一位的領導能力最強？   

 □ 1.李登輝 1 744 62.6  
 □ 2.彭明敏 2 45 3.8  
 □ 3.林洋港 3 68 5.7  
 □ 4.陳履安 4 12 1.0  
 □ 5.都好 5 36 3.0  
 □ 6.都不好 6 8 0.7  
 □95.拒答 95 14 1.2  
 □96.很難說 96 70 5.9  
 □97.無意見 97 2 0.2  
 □98.不知道 98 189 15.9  

NEWP6 NEWP6 N NEWP6有人說：「目前只有李登輝能夠維持台灣的

安定與繁榮。」請問您同不同意這種說法？ 

  

 □ 1.非常同意 1 307 25.8  
 □ 2.有點同意 2 247 20.8  
 □ 3.有點不同意 3 298 25.1  
 □ 4.非常不同意 4 157 13.2  
 □95.拒答 95 9 0.8  
 □96.很難說 96 57 4.8  
 □97.無意見 97 11 0.9  
 □98.不知道 98 100 8.4  
 □99.missing 99 2 0.2  
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NEWP7 NEWP7 N NEWP7有人說：「台灣與大陸關係的緊張是李登輝

造成的。」請問您同不同意這種說法？ 

  

 □ 1.非常同意 1 77 6.5  
 □ 2.有點同意 2 160 13.5  
 □ 3.有點不同意 3 348 29.3  
 □ 4.非常不同意 4 450 37.9  
 □ 5.其他 5 1 0.1  
 □95.拒答 95 8 0.7  
 □96.很難說 96 15 1.3  
 □97.無意見 97 5 0.4  
 □98.不知道 98 124 10.4  

NEWP8 NEWP8 N NEWP8有人說：「因為李登輝是第一位做總統的台

灣人，所以應該支持他繼續作總統。」請問您同不同

意這種說法？ 

  

 □ 1.非常同意 1 210 17.7  
 □ 2.有點同意 2 162 13.6  
 □ 3.有點不同意 3 331 27.9  
 □ 4.非常不同意 4 357 30.1  
 □95.拒答 95 15 1.3  
 □96.很難說 96 34 2.9  
 □97.無意見 97 14 1.2  
 □98.不知道 98 61 5.1  
 □99.missing 99 4 0.3  

NEWP9 NEWP9 N NEWP9有人說：「我們不應該支持有台獨思想的李

登輝作總統。」請問您同不同意這種說法？ 

  

 □ 1.非常同意 1 67 5.6  
 □ 2.有點同意 2 64 5.4  
 □ 3.有點不同意 3 335 28.2  
 □ 4.非常不同意 4 437 36.8  
 □ 5.其他 5 58 4.9  
 □95.拒答 95 25 2.1  
 □96.很難說 96 24 2.0  
 □97.無意見 97 11 0.9  
 □98.不知道 98 165 13.9  
 □99.不適用 99 2 0.2  
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NEWP34 NEWP34 N NEWP34請問您今年總統選舉有沒有去投票？   

 □1.有 1 1117 94.0  
 □2.沒有 2 70 5.9  
 □3.記不清楚了 3 1 0.1  

NEWP35 NEWP35 N NEWP35請問您投給哪一組的總統副總統候選人？   
 □ 1.李登輝連戰 1 600 50.5  
 □ 2.彭明敏謝長廷 2 90 7.6  
 □ 3.林洋港郝柏村 3 94 7.9  
 □ 4.陳履安王清峰 4 71 6.0  
 □92.忘記了 92 3 0.3  
 □93.投廢票 93 3 0.3  
 □95.拒答 95 252 21.2  
 □98.不知道 98 4 0.3  
 □99.不適用 99 71 6.0  

NEWP91 NEWP91 N NEWP91請問您投給哪一黨的國代候選人？   
 □ 1.國民黨 1 137 11.5  
 □ 2.民進黨 2 60 5.1  
 □ 3.新黨 3 37 3.1  
 □ 4.綠黨 4 1 0.1  
 □ 6.無黨籍 6 6 0.5  
 □92.沒去投 92 3 0.3  
 □94.沒有投票權 94 4 0.3  
 □95.拒答 95 91 7.7  
 □97.忘了 97 33 2.8  
 □98.不知道哪一黨 98 28 2.4  
 □99.不適用 99 788 66.3  

NEWP92 NEWP92 N NEWP92請問您投票前比較希望那一組總統候選人

當選？

  

 □ 1.李登輝連戰 1 663 55.8  
 □ 2.彭明敏謝長廷 2 101 8.5  
 □ 3.林洋港郝柏村 3 143 12.0  
 □ 4.陳履安王清峰 4 85 7.2  
 □ 5.都不希望 5 10 0.8  
 □95.拒答 95 38 3.2  
 □96.很難說 96 32 2.7  
 □97.無意見 97 68 5.7  
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 □98.不知道 98 48 4.0  
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NEWP93 NEWP93 N NEWP93請問您投票與希望當選對象是否一致？   

 □ 1.一致 1 695 58.5  

 □ 2.不一致 2 115 9.7  

 □ 3.無法判斷 3 378 31.8  

NEWP94 NEWP94 N NEWP94請問您投票前第二希望那一組當選？   
 □ 1.李登輝連戰 1 94 7.9  

 □ 2.彭明敏謝長廷 2 139 11.7  

 □ 3.林洋港郝柏村 3 85 7.2  

 □ 4.陳履安王清峰 4 178 15.0  

 □ 5.這組穩當選 5 22 1.9  

 □ 6.都不希望 6 67 5.6  

 □95.拒答 95 4 0.3  

 □96.很難說 96 8 0.7  

 □97.無意見 97 22 1.9  

 □98.不知道 98 64 5.4  

 □99.不適用 99 505 42.5  

NEWP95 NEWP95 N NEWP95請問您投票前最不希望那一組當選？   
 □ 1.李登輝連戰 1 67 5.6  

 □ 2.彭明敏謝長廷 2 320 26.9  

 □ 3.林洋港郝柏村 3 301 25.3  

 □ 4.陳履安王清峰 4 55 4.6  

 □ 5.沒有最不希望的 5 47 4.0  

 □95.拒答 95 91 7.7  

 □96.很難說 96 42 3.5  

 □97.無意見 97 124 10.4  

 □98.不知道 98 130 10.9  

 □99.missing 99 11 0.9  

NEWP96 NEWP96 N NEWP96請問您為什麼沒投給您最希望當選的候選   
 人？   
 □ 1.太遠 1 2 0.2  
 □ 2.因為李一定上 2 22 1.9  
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 □ 3.領導能力 3 3 0.3  
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 □ 4.維持現狀 4 1 0.1  
 □ 5.怕民進黨當選 5 1 0.1  
 □ 6.受人影響 6 5 0.4  
 □ 7.同鄉因素 7 1 0.1  
 □ 8.中共演習，林郝無法解決 8 2 0.2  
 □ 9.不希望李票太高 9 7 0.6  
 □10.最後覺得原支持對象不好 10 3 0.3  
 □11.顯現在野黨之聲音 11 2 0.2  
 □12.當選的機率很小 12 10 0.8  
 □13.不希望彭票太低 13 2 0.2  
 □14.覺得KMT黑金嚴重 14 1 0.1  
 □15.統獨方面問題 15 1 0.1  
 □16.記錯投票時間 16 1 0.1  
 □17.因為覺得演習不那麼重要 17 1 0.1  
 □18.蓋錯了 18 1 0.1  
 □19.同情陳履安 19 1 0.1  
 □20.中共的文攻武嚇 20 4 0.3  
 □21.為了全體人民著想 21 4 0.3  
 □22.生理因素 22 1 0.1  
 □23.對台灣局勢較好 23 5 0.4  
 □25.林的立場不夠分明 25 1 0.1  
 □26.因陳水扁的因素 26 1 0.1  
 □27.原支持對象不好 27 1 0.1  
 □28.因為郝有政治野心 28 1 0.1  
 □29.第六感 29 1 0.1  
 □30.沒去投 30 7 0.6  
 □31.不滿其政見 31 2 0.2  
 □32.參加陳履安之夜感動 32 2 0.2  
 □33.希望李改善黑金政治 33 1 0.1  
 □34.不讓林洋港當選 34 1 0.1  
 □35.沒有處理國際事務能力 35 1 0.1  
 □36.考慮到台灣經濟問題 36 1 0.1  
 □37.不了解原住民的需要 37 1 0.1  
 □38.怕票源分散 38 1 0.1  
 □95.拒答 95 8 0.7  
 □98.不知道 98 4 0.3  
 □99.不適用 99 1073 90.3  
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NEWP97 NEWP97 N NEWP97請問您的親朋好友有沒有人改變投票對   

 □ 1.很多 1 155 13.0  
 □ 2.有一些 2 297 25.0  
 □ 3.都沒有 3 425 35.8  
 □95.拒答 95 1 0.1  
 □98.不知道 98 310 26.1  

NEWP98 NEWP98 N NEWP98請問這些人為什麼改變投票對象？   
 □ 1.不讓李登輝當選 1 5 0.4  
 □ 2.不讓彭明敏當選 2 11 0.9  
 □ 3.不讓林洋港當選 3 2 0.2  
 □ 6.彭明敏不會當選 6 7 0.6  
 □ 8.陳履安不會當選 8 5 0.4  
 □ 9.因為人情壓力 9 8 0.7  
 □11.因為他條件好 11 11 0.9  
 □12.因為他比較適當 12 12 1.0  
 □13.跟中共唱反調 13 5 0.4  
 □14.為了維持台灣的安定 14 31 2.6  
 □15.受有意見者之影響 15 21 1.8  
 □16.經濟受影響及戰爭 16 6 0.5  
 □17.不願台獨 17 6 0.5  
 □18.傳播媒體影響 18 17 1.4  
 □19.聽過政見後覺不投緣 19 3 0.3  
 □20.李登輝一定當選 20 3 0.3  
 □21.中共試射飛彈演習 21 97 8.2  
 □22.彭搞台獨+中共演習 22 3 0.3  
 □23.因為本來就沒有固定對象 23 4 0.3  
 □24.認清目前的情勢 24 9 0.8  
 □25.07+08 25 1 0.1  
 □26.保持中立 26 1 0.1  
 □27.棄彭保李 27 8 0.7  
 □28.文宣的影響 28 2 0.2  
 □29.別組提出更好的政見 29 7 0.6  
 □30.個人觀念改變 30 4 0.3  
 □31.看清候選人不正當手腕 31 2 0.2  



 86

 
 □32.擔心原來支持者做不好 32 2 0.2  
 □33.最後決定投現任者 33 1 0.1  
 □34.因為李代表黑金政治 34 1 0.1  
 □35.李登輝情結所致 35 8 0.7  
 □36.因李比較可能當選所以 36 2 0.2  
 □37.聽說李有送紅包 37 2 0.2  
 □38.因為他對國家之信心不足 38 2 0.2  
 □39.對四組候選人皆失望 39 1 0.1  
 □40.因為原支持對象不好 40 3 0.3  
 □41.不想讓李的票太高 41 1 0.1  
 □42.對國民黨失望 42 1 0.1  
 □43.不希望彭得票太低 43 3 0.3  
 □44.自行配票 44 5 0.4  
 □45.受耳語傳言的影響 45 5 0.4  
 □46.因台灣意識高漲 46 1 0.1  
 □47.因這樣對自己最有利 47 2 0.2  
 □48.中共打壓棄彭保李 48 2 0.2  
 □49.讓李得票過半 49 1 0.1  
 □50.基於統一的考慮 50 1 0.1  
 □51.李的政績不錯 51 3 0.3  
 □52.兩岸情勢的變化 52 1 0.1  
 □53.因陳水扁的因素 53 1 0.1  
 □54.保持現狀 54 2 0.2  
 □55.受電視辯論會的影響 55 3 0.3  
 □56.民進黨與新黨聯合引起 56 1 0.1  
 □57.被陳的行腳感動 57 1 0.1  
 □58.受李言辭蠱惑 58 1 0.1  
 □59.搭配不好 59 1 0.1  
 □60.換人做做看 60 1 0.1  
 □61.候選人之理念而改變 61 3 0.3  
 □62.李登輝可以維持現狀 62 2 0.2  
 □63.資訊不足 63 1 0.1  
 □64.同鄉因素 64 1 0.1  
 □65.不了解原住民的需要 65 1 0.1  
 □95.拒答 95 4 0.3  
 □98.不知道 98 90 7.6  
 □99.不適用 99 736 62.0  
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NEWP99 NEWP99 N NEWP99請問您自己有沒有改變投票對象？   

 □ 1.是 1 176 14.8  
 □ 2.不是 2 989 83.2  
 □94.沒去投票 94 8 0.7  
 □95.拒答 95 13 1.1  
 □98.不知道 98 2 0.2  

NEWP100 NEWP100 N NEWP100在我們社會上，有人說自己是「台灣人」，

也有人說自己是「中國人」，也有人說都是。請問您

認為您自己是「台灣人」、「中國人」，或者都是？

  

 □ 1.台灣人 1 298 25.1  
 □ 2.都是 2 656 55.2  
 □ 3.中國人 3 162 13.6  
 □95.拒答 95 23 1.9  
 □98.不知道 98 45 3.8  
 □99. 99 4 0.3  

NEWP101 NEWP101 N NEWP101關於台灣和大陸的關係，有下面幾種不同

的看法： 
１：儘快統一 
２：儘快獨立 
３：維持現狀，以後走向統一 
４：維持現狀，以後走向獨立 
５：維持現狀，看情形再決定獨立或統一 
６：永遠維持現狀 
 請問您比較偏向那一種？ 

  

 □ 1.儘快統一 1 20 1.7  
 □ 2.儘快獨立 2 62 5.2  
 □ 3.維持現狀以後走向統一 3 260 21.9  
 □ 4.維持現狀以後走向獨立 4 144 12.1  
 □ 5.維持現狀看情形再決定 5 378 31.8  
 □ 6.永遠維持現狀 6 175 14.7  
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 □ 7.其他 7 7 0.6  
 □95.拒答 95 10 0.8  
 □96.很難說 96 4 0.3  
 □97.無意見 97 25 2.1  
 □98.不知道 98 103 8.7  

NEWP102 NEWP102 N NEWP102在國民黨、民進黨、新黨這三個政黨中，

您認為您  比較支持那個政黨？ 

  

 □ 1.國民黨 1 470 39.6  
 □ 2.民進黨 2 182 15.3  
 □ 3.新黨 3 142 12.0  
 □ 4.都支持 4 63 5.3  
 □ 5.都不支持 5 99 8.3  
 □ 6.其他 6 93 7.8  
 □95.拒答 95 34 2.9  
 □96.看情形不一定很難說 96 19 1.6  
 □97.無意見 97 5 0.4  
 □98.不知道 98 81 6.8  

NEWP103 NEWP103 N NEWP103您比較偏向國民黨、偏向民進黨、還是偏

向新黨，或是都不偏？ 

  

 □ 3.偏國民黨 3 23 1.9  
 □ 4.偏民進黨 4 13 1.1  
 □ 5.偏新黨 5 6 0.5  
 □ 6.都不偏（含都偏） 6 289 24.3  
 □ 7.其他 7 21 1.8  
 □95.拒答 95 13 1.1  
 □96.看情形不一定很難說 96 2 0.2  
 □98.不知道 98 27 2.3  
 □99.不適用 99 794 66.8  

NEWP104 NEWP104 N NEWP104居住地和戶籍地是否相同？   
 □ 1.是 1 929 78.2  
 □ 2.不是 2 248 20.9  
 □95.拒答 95 11 0.9  

NEW105 NEW105 N NEWP105 性別   
 □ 1.男性 1 556 46.8  
 □ 2.女性 2 632 53.2  
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NEWP106 NEWP106 N NEWP106 訪問時使用語言   

 □ 1.國語 1 927 78.0  
 □ 2.台語 2 156 13.1  
 □ 4.國台語 4 104 8.8  
 □ 5.國客語 5 1 0.1  

NEOP1 NEOP1 N NEOP1整體來說，您對李登輝做總統的表現滿意不

滿意？ 

  

 □ 1.不滿意 1 142 12.0  

 □ 2.普通 2 235 19.8  

 □ 3.滿意 3 739 62.2  

 □ 9.無反應 9 72 6.1  

 在李登輝、彭明敏、林洋港、陳履安四個人當中   

NEWOP2 NEWOP2 N NEOP2您感覺那一位最有親和力（最親切）？   

 □ 1.李登輝 1 370 31.1  

 □ 2.彭明敏 2 44 3.7  

 □ 3.林洋港 3 147 12.4  

 □ 4.陳履安 4 308 25.9  

 □ 9.中立無反應 9 319 26.9  

NEOP3 NEOP3 N NEOP3那一位最清廉不貪汙？   

 □ 1.李登輝 1 69 5.8  

 □ 2.彭明敏 2 108 9.1  

 □ 3.林洋港 3 37 3.1  

 □ 4.陳履安 4 269 22.6  

 □ 9.中立無反應 9 705 59.3  

NEOP4 NEOP4 N NEOP4 那一位最能了解民眾的需要？   

 □ 1.李登輝 1 422 35.5  

 □ 2.彭明敏 2 78 6.6  

 □ 3.林洋港 3 78 6.6  

 □ 4.陳履安 4 125 10.5  

 □ 9.中立無反應 9 485 40.8  
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NEOP5 NEOP5 N NEOP5  那一位的領導能力最強   

 □ 1.李登輝 1 744 62.6  

 □ 2.彭明敏 2 45 3.8  

 □ 3.林洋港 3 68 5.7  

 □ 4.陳履安 4 12 1.0  

 □ 9.中立無反應 9 319 26.9  

NEOP6 NEOP6 N NEOP6 有人說：「目前只有李登輝能夠（台語：有

法度）維持台灣的安定與繁榮。」請問您同不同意這

種說法？ 

  

 □ 1.同意 1 554 46.6  
 □ 2.不同意 2 455 38.3  
 □ 9.中立無反應 9 177 14.9  
 □  .missing . 2 0.2  

NEOP7 NEOP7 N NEOP7有人說：「台灣與大陸關係的緊張是李登輝造

成的。」請問您同不同意這種說法？ 

  

 □ 1.同意 1 237 19.9  
 □ 2.不同意 2 798 67.2  
 □ 9.中立無反應 9 153 12.9  

NEOP8 NEOP8 N NEOP8 有人說：「因為李登輝是第一位做總統的台

灣人，所以應該支持他繼續作總統。」請問您同不同

意這種說法？ 

  

 □1.同意 1 372 31.3  
 □2.不同意 2 688 57.9  
 □9.中立無反應 9 124 10.4  
 □ .missing . 4 0.3  

NEOP9 NEOP9 N NEOP9有人說：「我們不應該支持有台獨思想的李登

輝作總統。」請問您同不同意這種說法？ 

  

 □1.同意 1 131 11.0  

 □2.不同意 2 772 65.0  

 □9.中立無反應 9 283 23.8  

 □ .missing . 2 0.2  
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NEOP34 NEOP34 N NEOP34請問您今年總統選舉有沒有去投票？   

 □1.有 1 1117 94.0  
 □2.沒有 2 70 5.9  
 □3.missing 3 1 0.1  

NEOP35 NEOP35 N NEOP35請問您投給哪一組的總統副總統候選人？   
 □1.李登輝連戰 1 600 50.5  
 □2.彭明敏謝長廷 2 90 7.6  
 □3.林洋港郝柏村 3 94 7.9  
 □4.陳履安王清峰 4 71 6.0  
 □5.投廢票 5 3 0.3  
 □9.中立無反應 9 259 21.8  
 □ .missing . 71 6.0  

NEOP91 NEOP91 N NEOP91請問您投給哪一黨的國代候選人？   
 □1.國民黨 1 137 11.5  
 □2.民進黨 2 60 5.1  
 □3.新黨 3 37 3.1  
 □4.綠黨 4 1 0.1  
 □6.無黨籍 6 6 0.5  
 □7.沒投票無投票權 7 7 0.6  
 □9.中立無反應 9 152 12.8  
 □ .不適用 . 788 66.3  

NEOP92 NEOP92 N NEOP92請問您投票前比較希望那一組總統候選人當

選？ 

  

 □1.李登輝連戰 1 663 55.8  
 □2.彭明敏謝長廷 2 101 8.5  
 □3.林洋港郝柏村 3 143 12.0  
 □4.陳履安王清峰 4 85 7.2  
 □9.中立無反應 9 196 16.5  

NEOP93 NEOP93 N NEOP93請問您投票與希望當選對象是否一致？   
 □1.一致 1 695 58.5  
 □2.不一致 2 115 9.7  
 □3.無法判斷 3 378 31.8  
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NEOP94 NEOP94 N NEOP94請問您投票前第二希望那一組當選？   

 □1.李登輝連戰 1 94 7.9  
 □2.彭明敏謝長廷 2 139 11.7  
 □3.林洋港郝柏村 3 85 7.2  
 □4.陳履安王清峰 4 178 15.0  
 □5.這組穩當選 5 89 7.5  
 □9.中立無反應 9 98 8.2  
 □ .不適用 . 505 42.5  

NEOP95 NEOP95 N NEOP95請問您投票前最不希望那一組當選？   
 □1.李登輝連戰 1 67 5.6  
 □2.彭明敏謝長廷 2 320 26.9  
 □3.林洋港郝柏村 3 301 25.3  
 □4.陳履安王清峰 4 55 4.6  
 □5.沒有最不希望的 5 47 4.0  
 □9.中立無反應 9 387 32.6  
 □ .missing . 11 0.9  

NEOP96 NEOP96 N NEOP96請問您為什麼沒投給[您最希望當選的候選

人？ 

  

 □ 1.太遠 1 2 0.2  
 □ 2.因為李一定上 2 22 1.9  
 □ 3.領導能力 3 3 0.3  
 □ 4.維持現狀 4 1 0.1  
 □ 5.怕民進黨當選 5 1 0.1  
 □ 6.受人影響 6 5 0.4  
 □ 7.同鄉因素 7 1 0.1  
 □ 8.中共演習，林郝無法解決 8 2 0.2  
 □ 9.不希望李票太高 9 7 0.6  
 □10.最後覺得原支持對象不好 10 3 0.3  
 □11.顯現在野黨之聲音 11 2 0.2  
 □12.當選的機率很小 12 10 0.8  
 □13.不希望彭票太低 13 2 0.2  
 □14.覺得KMT黑金嚴重 14 1 0.1  
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 □15.統獨方面問題 15 1 0.1  
 □16.記錯投票時間 16 1 0.1  
 □17.因為覺得演習不那麼重要 17 1 0.1  
 □18.蓋錯了 18 1 0.1  
 □19.同情陳履安 19 1 0.1  
 □20.中共的文攻武嚇 20 4 0.3  
 □21.為了全體人民著想 21 4 0.3  
 □22.生理因素 22 1 0.1  
 □23.對台灣局勢較好 23 5 0.4  
 □25.林的立場不夠分明 25 1 0.1  
 □26.因陳水扁的因素 26 1 0.1  
 □27.原支持對象不好 27 1 0.1  
 □28.因為郝有政治野心 28 1 0.1  
 □29.第六感 29 1 0.1  
 □30.沒去投 30 7 0.6  
 □31.不滿其政見 31 2 0.2  
 □32.參加陳履安之夜感動 32 2 0.2  
 □33.希望李改善黑金政治 33 1 0.1  
 □34.不讓林洋港當選 34 1 0.1  
 □35.沒有處理國際事務能力 35 1 0.1  
 □36.考慮到台灣經濟問題 36 1 0.1  
 □37.不了解原住民的需要 37 1 0.1  
 □38.怕票源分散 38 1 0.1  
 □95.中立無反應 95 12 1.0  
 □  .不適用 . 1073 90.3  

NEOP97 NEOP97 N NEOP97 請問您的親朋好友有沒有人改變投票對

象？ 

  

 □1.很多 1 155 13.0  

 □2.有一些 2 297 25.0  

 □3.都沒有 3 425 35.8  

 □9.無反應 9 311 26.2  
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NEOP98 NEOP98 N NEOP98請問這些人為什麼改變投票對象？   

 □ 1.不讓李登輝當選 1 5 0.4  
 □ 2.不讓彭明敏當選 2 11 0.9  
 □ 3.不讓林洋港當選 3 2 0.2  
 □ 6.彭明敏不會當選 6 7 0.6  
 □ 8.陳履安不會當選 8 5 0.4  
 □ 9.因為人情壓力 9 8 0.7  
 □11.因為他條件好 11 11 0.9  
 □12.因為他比較適當 12 12 1.0  
 □13.跟中共唱反調 13 5 0.4  
 □14.為了維持台灣的安定 14 31 2.6  
 □15.受有意見者之影響 15 21 1.8  
 □16.經濟受影響及戰爭 16 6 0.5  
 □17.不願台獨 17 6 0.5  
 □18.傳播媒體影響 18 17 1.4  
 □19.聽過政見後覺不投緣 19 3 0.3  
 □20.李登輝一定當選 20 3 0.3  
 □21.中共試射飛彈演習 21 97 8.2  
 □22.彭搞台獨+中共演習 22 3 0.3  
 □23.因為本來就沒有固定對象 23 4 0.3  
 □24.認清目前的情勢 24 9 0.8  
 □25.07+08 25 1 0.1  
 □26.保持中立 26 1 0.1  
 □27.棄彭保李 27 8 0.7  
 □28.文宣的影響 28 2 0.2  
 □29.別組提出更好的政見 29 7 0.6  
 □30.個人觀念改變 30 4 0.3  
 □31.看清候選人不正當手腕 31 2 0.2  
 □32.擔心原來支持者做不好 32 2 0.2  
 □33.最後決定投現任者 33 1 0.1  
 □34.因為李代表黑金政治 34 1 0.1  
 □35.李登輝情結所致 35 8 0.7  
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 □36.因李比較可能當選所以 36 2 0.2  
 □37.聽說李有送紅包 37 2 0.2  
 □38.因為他對國家之信心不足 38 2 0.2  
 □39.對四組候選人皆失望 39 1 0.1  
 □40.因為原支持對象不好 40 3 0.3  
 □41.不想讓李的票太高 41 1 0.1  
 □42.對國民黨失望 42 1 0.1  
 □43.不希望彭得票太低 43 3 0.3  
 □44.自行配票 44 5 0.4  
 □45.受耳語傳言的影響 45 5 0.4  
 □46.因台灣意識高漲 46 1 0.1  
 □47.因這樣對自己最有利 47 2 0.2  
 □48.中共打壓棄彭保李 48 2 0.2  
 □49.讓李得票過半 49 1 0.1  
 □50.基於統一的考慮 50 1 0.1  
 □51.李的政績不錯 51 3 0.3  
 □52.兩岸情勢的變化 52 1 0.1  
 □53.因陳水扁的因素 53 1 0.1  
 □54.保持現狀 54 2 0.2  
 □55.受電視辯論會的影響 55 3 0.3  
 □56.民進黨與新黨聯合引起 56 1 0.1  
 □57.被陳的行腳感動 57 1 0.1  
 □58.受李言辭蠱惑 58 1 0.1  
 □59.搭配不好 59 1 0.1  
 □60.換人做做看 60 1 0.1  
 □61.候選人之理念而改變 61 3 0.3  
 □62.李登輝可以維持現狀 62 2 0.2  
 □63.資訊不足 63 1 0.1  
 □64.同鄉因素 64 1 0.1  
 □65.不了解原住民的需要 65 1 0.1  
 □95.中立無反應 95 94 7.9  
 □  .missing . 736 62.0  
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NEOP99 NEOP99 N NEOP99請問您自己有沒有改變投票對象？   

 □1.是 1 176 14.8  
 □2.不是 2 989 83.2  
 □3.沒去投票 3 8 0.7  
 □9.中立無反應 9 15 1.3  

NEOP101 NEOP101 N NEOP101 關於台灣和大陸的關係，有下面幾種不同

的看法： 
１：儘快統一 
２：儘快獨立 
３：維持現狀，以後走向統一 
４：維持現狀，以後走向獨立 
５：維持現狀，看情形再決定獨立或統一 
６：永遠維持現狀 
 請問您比較偏向那一種？ 

  

 □1.儘快統一 1 20 1.7  
 □2.儘快獨立 2 62 5.2  
 □3.維持現狀以後走向統一 3 260 21.9  
 □4.維持現狀以後走向獨立 4 144 12.1  
 □5.維持現狀看情形再決定獨立或統一 5 378 31.8  
 □6.永遠維持現狀 6 175 14.7  
 □9.中立無反應 9 149 12.5  

NEOP102 NEOP102 N NEOP102在國民黨、民進黨、新黨這三個政黨中，

您認為您比較支持那一個政黨？ 

  

 □ 1.國民黨 1 470 39.6  
 □ 2.民進黨 2 182 15.3  
 □ 3.新黨 3 142 12.0  
 □ 4.都支持 4 63 5.3  
 □ 5.都不支持 5 99 8.3  
 □ 6.其他 6 93 7.8  
 □95.拒答 95 34 2.9  
 □96.看情形不一定很難說 96 19 1.6  
 □97.無意見 97 5 0.4  
 □98.不知道 98 81 6.8  
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NEOP103 NEOP103 N NEOP103您比較偏向國民黨、民進黨、新黨，或是

都不偏？ 

  

 □ 3.偏國民黨 3 23 1.9  
 □ 4.偏民進黨 4 13 1.1  
 □ 5.偏新黨 5 6 0.5  
 □ 6.都不偏（含都偏） 6 289 24.3  
 □ 7.其他 7 21 1.8  
 □95.拒答 95 13 1.1  
 □96.看情形不一定很難說 96 2 0.2  
 □98.不知道 98 27 2.3  
 □99.不適用 99 794 66.8  

NEOP104 NEOP104 N NEOP104 居住地和戶籍地是否相同   
 □1.是 1 929 78.2  
 □2.不是 2 248 20.9  
 □9.無反應 9 11 0.9  

PSEX PSEX N PSEX 性別   
 □1.男性 1 556 46.8  
 □2.女性 2 632 53.2  

PETHNIC PETHNIC N PETHNIC族群認同   
 □1.台灣人 1 298 25.1  
 □2.都是 2 656 55.2  
 □3.中國人 3 162 13.6  
 □9.中立無反應 9 68 5.7  
 □ .missing . 4 0.3  

NEOP106 NEOP106 N NEOP106 訪問時使用語言   

 □1.國語 1 927 78.0  
 □2.台語 2 156 13.1  
 □4.國台語 4 104 8.8  
 □5.國客語 5 1 0.1  

PPARTY PPARTY N PPARTY 政黨認同   

 □1.國民黨 1 493 41.5  
 □2.民進黨 2 195 16.4  
 □3.新黨 3 148 12.5  
 □4.中立無反應 4 352 29.6  
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PVOTE PVOTE N PVOTE總統選舉投票對象   

 □1.李登輝連戰 1 600 50.5  

 □2.彭明敏謝長廷 2 90 7.6  

 □3.林洋港郝柏村 3 94 7.9  

 □4.陳履安王清峰 4 71 6.0  

 □5.沒投票投廢票 5 73 6.1  

 □6.無反應 6 260 21.9  

PVOTE1 PVOTE1 N PVOTE1 國代投票政黨抉擇   

 □1.國民黨 1 524 44.1  

 □2.民進黨 2 223 18.8  

 □3.新黨 3 135 11.4  

 □4.綠黨 4 5 0.4  

 □5.其他政黨 5 2 0.2  

 □6.無黨籍 6 31 2.6  

 □7.沒投票無投票權 7 115 9.7  

 □9.無反應 9 151 12.7  

 □ .missing . 2 0.2  

PAREA1 PAREA1 N PAREA1地區   

 □1.大台北都會區 1 222 18.7  

 □2.台灣都市區 2 205 17.3  

 □3.台灣其他區 3 754 63.5  

 □9.無反應 9 7 0.6  

PAREA PAREA N PAREA地區   

 □1.大台北都會區 1 222 18.7  

 □2.台灣都市區 2 205 17.3  

 □3.台灣其他區 3 754 63.5  

 □9.無反應 9 7 0.6  
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PSECOND PSECOND N PSECOND策略投票   

  □ 1.棄李保彭 1 126 10.6  

 □ 2.棄李保林 2 61 5.1  

 □ 3.棄李保陳 3 111 9.3  

 □ 4.棄彭保李 4 39 3.3  

 □ 5.棄彭保林 5 5 0.4  

 □ 6.棄彭保陳 6 15 1.3  

 □ 7.棄林保李 7 29 2.4  

 □ 8.棄林保彭 8 8 0.7  

 □ 9.棄林保陳 9 52 4.4  

 □10.棄陳保李 10 26 2.2  

 □11.棄陳保彭 11 5 0.4  

 □12.棄陳保林 12 19 1.6  

 □13.無反應 13 95 8.0  

 □  .不適用 0 597 50.3  

PESCOND1 PESCOND1 N PSECOND1策略投票   

 □1.有明確第二人選 1 496 41.8  

 □2.無明確第二人選 2 95 8.0  

 □3.穩定支持 3 89 7.5  

 □ .不適用 508 42.8  

 


